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A riMPUL Írja:
A aómet illetékes köröket Európa kozol jö­

vőjének nagy gazdasági problémái foglalkoz-
iatják.

A különböző országok autarchlkus gazda­
ságait az európai koutinens legnagyobb ré­
szének gazdasági rendje fogja felváltani. Ezt 

"U rendszert nemcsak az európai ipari és me- 
wgazdasági termelés észszerüsitése és koor- 
donálása, hanem egy, az egész Európa szá­
mára közös pénznem létesítése is fogja jelle­
mezni. A francia frank és az angol fontster­
ling közötti kapcsolat megszűnése által jelen- 
tó? lépés történt ebben az irányban.

A vaiutáris kérdés megoldása egyelőre tul­
kot ai volna — jegyzi meg a berlini gazdasági 
kórok. Elméleti szempontból mégis számolni 
toli azzal, hogy a kisállamok pénznemét ösz- 
sze fogják kapcsolni a német márkával. Va­
lószínű az is, hogy a bázeli Nemzetközi Bank 
rendszerének, vagy valamilyen más rendszer­
nek alapján nemzetközi pénznemet vezetnek 
majd be, amelynek forgalma független lesz a 
résztvevő államok nemzeti valutájától.

Berlinben kihangsúlyozzák azonban, hogy’ a 
kérdés megoldása előtt rendezni kell az ösz- 
«as, eddig elintézetlen katonai és politikai 
agyeket. Addig nem lehet szó csak átmeneti 
megoldásokról, noha a körülmények a cél 
megvalósítására igen kedvezőek.

A német fővárosban ezzel a problémával 
kapcsolatosan felvetik a kérdést, hogy mité­
vő lesz az Egyesült Államok, amely jelenleg 
i világ aranyának négyötödével rendelkez­
nek. Vájjon ez az arany holt tőke marad az 
amerikai bankok kincstáraiban, vagy pedig 
Uwznos beruházásokra használják azt fel?

És ha igen, milyen formában fogják eszkü- 
i»lni ezeket a beruházásokat?

Eből a szempontból kihangsúlyozzák Roo­
sevelt elnök legutóbbi nyilatkozatának fon­
tosságát, aki kijelentette, hogy az Egyesült 
Államoknak elsősorban saját érdekeivel kell 
óglalkozniok.

Az Egyesült Államok elnökének e szavai­
val kapcsolatosan német illetékes körök azt a 
megállapítást teszik, hogy ez a nyilatkozat 
közvetett bizonyítéka az európai helyzet szi­
lárdságának.

•

.Amerikában nagy meglepetést keltett az 
»mert angolbarát Newyork Times egyik 
tikke, amely állást foglal Roosevelt elnök 
harmadszori jelöltetése ellen.

A lap véleménye szerint külpolitikai szem­
pontból nincs szükség a jelenlegi elnök újbóli 
jtiöhetésére, miután politikájának íolytonos- 
aága biztosítva van azáltal, hogy nemcsak a 
demokrata párt, de Willkie, a köztársasági 
pért elnökjelöltje is a jelenlegi külpolitikai 
vonal hive.

Miután külpolitikai téren nincsen ellentét
* két nagy’ párt, a köztársasági és a demok- 
ra«a járt között, semmi sem tenné indokolttá 
Franklin Roosevelt harmadszori jelölését — 
jtienti ki a Newyork Times.

*
Bonnet volt francia külügyminiszternek 

tófejben tett kijelentései a háború kirobba- 
a^flának felelősségével kapcsolatosan igen 
titok érdeklődést váltott ki a német sajtő- 
¥n- Bonnet többek között kijelentette, hogy
* német-lengyel háború első napjaiban béke­
konferenciát igyekezett összehozni, de az an- 
^ és a lengyel kormányok meghiúsították 
®frányu fáradozásait, kérve, hogy a koufo 
'titoda összeillése előtt a német csapatok

tú az elfoglalt területeket.
A Berliner Börsenzeitnng megállapítja, 

ha a iegilletékesebb személyiség, Fran- 
tinország volt külügyminisztere szerint 
Franciaország másodrendű szerepet is ját- 
ae,*t a háború kirobbanásábíin, ez a tény 
^•Htoivel sem csökkenti a francia politikusok 
tieiösségét, akik Anglia hűséges szolgái 

A francia vezetők vétkessége annál is 
uüvánvalóbb, hogy ők elismerik azt a tényt, 
*J«*erüit a katasztrófa elkerülhető' lett volna 
f*6” az esetben, ha elfogadják Mussolini 
waslatát

A Deutsche Allgemeine Zeitung a beszéd- 
, kapcsolatosan arra a következtetésre jut, 

a francia politikusok végül az ősnnte- 
3 atJára léptek, ami mindenesetre keeseg- 

a jövő szempontjából. Kölcsönös őszinte-

Folyik a harc a légitér
uralmáért

Nagy sikerekről számol be a német jelentés
Két lengyel hajé elmenekült egy francia kikötőből

London, juláus 11, (Rador). A német táv­
irati iroda jelenti: A német légihaderő rend­
kívüli sikerét jelentik. Rendkívüli közlemény 
arról ad .hírt, hogy Amiensnél hét angol 
repülgépet terítettek le, amelyek egy bomba- 
vető-rajhoz tartoztak. Ugyancsak jelentik, 
hogy német harci repülőgépek szerda délután 
a La Manche csatornában, Dower előtt, meg­
támadtak egy angol hajómenetet, amelynek 
során egy cirkálót és négy teherszállítót, 
összesen 21 ezer tonna űrtartalommal, el- 
sülyesztettek. Egy másik cirkálót és három 
szállóiitóhajót súlyos bombataláLat ért. Ezek 
a hajók kigyulladták és oldalra dőltek. Angol 
vadászrepülőgépek, amelyek a hajómenetet 
kísérték, tekintélyes veszteségeket szenved­
tek. Tíz angol repülőgépet ieter Ltett link, 
négy repülőgépünk hiányzik.

Az angolok tíz német repülőgép 
Ieleriését jelentik

London, julius 11. (Rador). A Reuter je­
lenti: A légügyi minisztérium a következő 
közleményt adta ki: „A szerdai zavaros ese­
mények következtében nehéz pontosan meg- 
áliapitani az ellenségnek a jelenlegi fázisban 
elszenvedett veszteségeit. Tudvalevő, hogy 

tiz ellenséges repülőgépét ieterdtettünk, mig 
több repülőgép elpusztulását jelezték. Ez 
utóbit azonban még nem erősítették meg,

Két lengyel hajó az
afrikai francia kikötőből 

London, julius 11, A Reuter jelenti: Két 
lengyel hajónak, parancsnokaik bátor el- j 
határozása folytán, sikerült edmenékülnlök 
az afrikai francia kikötőkből és Angliába 
menniök. A francia hatóságok minden hajó­
nak megtiltották, hogy a nyílt tengerre ki­
hajózzanak. Az egyik: a Staloma Woia nevű 
hejónak sikerült kikerülnie a francia kikötők 
bejáratánál felállított fényszórók sávját. A

Pulaski hajó éjszaka menekült meg a ki­
kötőből és a parti ütegek tüzelése ellenére 
érintetlenül került ki. Ma mindkét hajó angoi 
kikötőben tartózkodik, mig kapitányaikat az 
angol hatóságok részéről meleg fogtatásban 
részesítették.

Angol bomb^vetők támadásai né­
met centrumok ellen

London, julius 11. (Rador). A légügyi mi­
nisztérium jelenti, hogy csütörtök éjszaka 
angol ibombavetők támadást intéznek Wil- 
heln'jähafen, Bremen, a Ruhr-vidék. Mann­
heim. Borkum, Bekstedt, Schipol és Waal­
hafen raktárai, repülőterei és egyéb célpontjai 
ellen. Az összes angol gépek visszatértek 
támaszpontjukra, A partvédelem több repülő­
gépe felderítő uta^ tett}. Három gép nem 
tért vissza.

Szerdán 14 ellenséges repülőgépet 
lőttek le az angolok

London, julius 11. A szerdai nap folyamán 
14 ellenséges repülőgépet semmisítettek meg 
és 23-at megrongáltak, amelyek aligha tér­
hettek vissza támaszpontjukra — jelenti a 
légügyi minisztérium. A legérdekesebb har­
cot Spitfire és Hurricane tipusu angol gépek 
vívtak német bombavetökkei. 70 vadász- 
repülőgép kíséretében. E harc során hat el­
lenséges vadászrepülgépet és két bombavetőt 
lőttek le.

Olasz légitámadás Málta ellen
Róma, julius 11. A máltai tengeri és légi 

bázist hajnalban, erős olasz bombavetőegysé­
gek és vadászrepülőgépek támadták meg. A 
légelhárító tüzérség erőteljes akciója ellenére 
is számos célpontot találat ért.

Málta, Julius 11. (Rador). Három ellen­
séges repülőgépet leteritett a légelháritő 
tüzérség a sziget ellen intézett légitámadás 
során.

Kizártnak látszik a meg­
egyezés Anglia és Írország közöli

Felfüggesztenék az angliai gyermekek elszállítását
Százezer katonával akarja megvédeni 

függetlenségét Írország
London, julius 11. (Rador). A Reuter je­

lenti: Az angol gyermekek tengerentúlra
való szállításának pillanatnyi felfüggesztése, 
az angol hatóságokat arra késztette^ hogy 
újból általános áttanulmányozás tárgyává 
tegyék a szállítással kapcsolatos kérdéseket. 
Az angol kormányra különböző oldalról nyo­
mást gyakorolnak, hogy vegye figyelembe a 
gyermekek tengeri utjávaí kapcsolatos ve­
szélyeket, valamint azt, hogy ez a kiürítési 
művelet rengeteg kisérőhajót igényel. Jelen­
leg tárgyalások folynak a kiürítési előkészü­
letek továbbfolytatását illetően és valószínű­
nek tartják, hogy a hét végéig dönteni fog­
nak ebben a kérdésben. A hatóságok komo­
lyan számolnak Írország elözönlésének ve­
szélyével, valamint a nyugati tenger éken 
uralkodó biztonsághiánnyai. Ez a kérdés an­
nál is égetőbb, hogy a De Valera ir minisz­
terelnökkel való megegyezés szinte kizártnak 
látszik.

Dublin, julius 11. (Rador). A Reuter je­
lenti: Nem férhet kétség hozzá, hogy bár­
milyen támadás Írország ellen erős ellenállás­
ba fog ütközni. Százezer embernek fegyver­
be hívásával Írország a legnagyobb hadsereg­
gel rendelkezik, amely felett valaha is ren­
delkezett történelme során. Az ir nép ellen­
állásit fog kifejteni bármilyen megalkuvással 
szemben, ami a semlegeséget illeti és ellent 
fog állani szükség esetén bármilyen táma­
dásnak.

LEVÁLTOTTAK MITTELHAU SER 
TÁBORNOKOT

Róma, julius 11. (Rador.) A Popolo di Ro­
ma istambuli tudósítója közli, hogy Mittel- 
hauser tábornokot, a közelkeleti francia had­
erők parancsnokát leváltották és helyébe 
Marey tábornokot nevezték kL

seggel biztosítható volna Franciaország és 
Németország együttműködése és a Mboru 
kiküszöbölése p két állam között.

*

A Centiért» deli» Sara londoni jeSentése 
szerint az angol fővárosban valószínűnek

tartják Lloyd George közeli belépését az an­
gol kormányba. Beavatottak szerint Chur- 
ehllinek sikerült meggyőznie az öreg politi­
kust arról, hogy részvétele a kormányban 
jelentős módon gyarapítaná a kormány tekin­
télyét és az angol nép egységét.

l*ILÁG TÜKRE /

Erika népei
Ma már kevés olyan hely van a világon 

ame^y teljesen ki vili esne a civilizáció kör­
zetén és kevés színes nép van ma, amelyet 
a fehérek nem fedeztek volna föl. Afrika 
immár az európai történelem látószögébe 
esett és szemünk láttára alakulnak át régi 
kultúrák. A vallási és szociális élet ősi ha­
gyományai s berendezkedései omlanak ösz- 
szo az európai kulturhatások nyomása 
alatt, anélkül, hogy most még beláthatnék 
milyen formákhoz fog vezetni ez a hatal­
mas kulturális változás.

iiégi egyiptomi festmények és írásos 
emlékek révén tudjuk, hogy Egyiptom déli 
részein kis növésű fekete emberek éltek, 
akikkel az egyiptomi benszülöttek szoros 
érintkezést tartottak fenn kereskedelmi­
leg és bizonyara mint adófizetők is kap­
csolatuk volt egymáshoz. Egyiptomon kí­
vül az izlamot megelőző kultúrák is je­
lentős szerepet játszottak, főleg a berber 
népek. Abban az időben a Szahara sivatag 
még nem jelentett nagy akadályt, mint­
hogy kiszáradása még nem volt olyan mé­
retű, mint most. Ott, ahol egykor dús nö­
vényzet zöldéit, ma homokos dünék terül­
nek el, de régen kiásott városok romjai 
bizonyítják, hogy ezen a vidéken nagy em­
beri élet zajlott. A régi Róma gabonamag-

Í tárára, Libyára kell gondolni, ha a régi 
Afrikáról van szó. Ékről az északafrikaí 
s földközitengeri vidékről indultak ki a ka- 
ravánutak dél felé. Elzek a karavánok 
árasztották el az egész nyugati Szudánt, 
Szenegáliétól egészen a Csad tóig, a föld­
közi országokat árukkal.

*-
Az iziam előtti berber népek egyre előbb 

re nyomultak, uj államokat alapítottak, 
vályogból való házak ezrei nőttek ki a föld 
bői, a kereskedelem és kéziipar nagy vi­
rágzásnak indult. Észak-Afrika kultúrája 
pedig behatolt a messzi Szudán fekete né­
peihez.

Hasonlóképpen fejlődött Keiet-Afrika 
története is. Már a rendes időszámítás 
utáni századik évben keletafrikai kikötők 
érintkezésben állanak az arab Jemennel. 
Különböző vasból való szerszámok, kanak, 
ásók és csákányok, kések, kisebbfajta na­
szádok tanúskodnak egy kezdetleges, de 
egyre fejlődő kultúra mellett. 740-ben ki­
mutathatóan izlám vándorlás indult a Per­
zsa öböl felől.,

A messzi északtól végig egészen a délen, 
fekvő Sofaláig gyarmati tengerparti kul­
túra húzódott, ez volt az európai civilizá­
ció bölcsője, Ma is megcsodáljuk ezen a 
vidéken ama városok kiásott maradván\,ai- 
ban az indiai, arab, perzsa és maláji mii- 
történeti emlékeket. A régészek megália- 
putották, hogy a nyolcadik századtól a 
11-ik századig a suaheii volt a közlekedés 
nyelve. Beszélték Kelet-Afrikában éppúgy, 
mint Észak-Mozambikban, éppúgy, mint a 
keleti Kongo népei között.

Európa csak akkor került szorosabb ösz- 
szeköttetésbe Afrikával, amikor a találmá­
nyok korszaka nyílt meg. A portugálok 
voltak az elsők, akik a fehér világot a né­
gerek világával összeköttetésbe hozták. A 
15. azá-zadban kezdődött a fehérek koloni- 
zációja Afrikában, de természetesen nem 
olyan mértékben, mint ahogy azt napjaink 
ban csinálják. A fehérek és a feketék kö­
zötti érintkezés mindig is erőszakoskodá­
sokkal járt. Ravaszul, vagy erőszakkai ki­
fosztották őket, idegen földrészekbe cipel­
ték és rabszolga munkára kényszeritettéfc 
a szabad színes embereket. A 15. század­
ban rendes árucsere bonyolódott le Szene- 
gáliában és a buenai partokon. Szöveteket*
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olívaolajat, bort gabonát, és bőröket kap­
tak rabszolgákért. Sok esetben lovat és lo­
vagló szerszámokat adtak az emberekért 
cserébe.

A portugálokat később spanyolok vál­
tották fel, majd franciák, hollandok, an­
golok és dánok. 1700-ban a nyugatafrikai 
parti országokat több, mint 30 különböző 
európai ország várai védték, anélkül, azon­
ban, hogy az európai hatalmak Afrika mö­
göttes országait ismerték volna. A parti 
várak védelmi célokat szolgáltak, minde­
nek fölött pedig azt, hogy őrizetben tart­
sák a benszülött embereket, akiket rab­
szolgákként küldtek aztán tovább. A rab- 
szolgakereskedelem és a fekete elefánt­
csont volt a legjövedelmezőbb árucikk ab­
ban az időben.

Valamivel mások voltak a viszonyok Kon­
góban. A portugálok már a 15. században 
katolikus missziókat telepítettek itt le, 
templomokat építettek és iskolákat rendez­
te'; be a benszülöttek számára. A feketéket 
ezrével keresztelték meg, de már a 17. és 
18. században a missziók ismét visszaestek 
és vissza is kellett őket vonni azokról a 
területekről. 1503-ban a portugálok elfog­
lalták Észak-Afrikát, felépítették Momba­
sa erődjét és ezzel Európa a kontinensnek 
erre a részére is igényt támasztott. De már 
a 18. században az arabok terjesztik ki ha­
talmukat Zanzibár fölött, egyre jobban 
'behatolnak a mögöttes országrészekbe, 
hogy minél több rabszolgát szerezzenek. 
Ez a rabszolgavadászat az emberiség tör­
ténetének egyik legsötétebb fejezete. Ter­
mészetesen, bármily nagyarányú is volt ez 
az embervadászat, az afrikaiak életét nem 
tudta gyökerében megrendíteni. A deka­
dencia a 18. és 19. században kezdődött, 
amikor a nagy technikai haladással és az 
iparosítás fejlődésével Európa nagyarányú 
an kezdett érdeklődni Afrika iránt. Az eu­
rópaiak éveket tudtak eltölteni a trópusi 
vidéken és pedig azért, mert az orvosi tu­
domány is nagy haladást tett és találmá­
nyaival lehetővé tette a fehérbőrüeknek a 
nagy melegben való nyugodt életet. Most 
már a vallási misszió is a sikerre való na­
gyobb reményben dolgozhatott. Franciák, 
angolok, hollandok, németek, olaszok, bel­
gák hatoltak be az afrikaiak közé.

Most már odáig jutottak az afrikaiak, 
hogy bizonyos államiság keretei között él­
hettek. Az ilyen törzsek és az európai né­
pek között szerződéses utón kísérelték meg 
az árucsere rendezését, de ha ez nem si­
került, akkor fegyveres elintézésre került 
sor. A kolónizáció módszerei gyökeresen 
megváltoztatták a 15-ik század óta. Uj 
metódusok léptek a régiek helyébe. A fran­
ciák úgy akarták megoldani a kérdést, 
hogy a gyarmati feketéket natúralizálták 
és elősegítették azoknak a fehérekkel való 
keveredését. Az angolok a gyarmatosított 
vidékek benszülöttjeit nem honosítja állam 
polgári jogokkal, hanem csupán alattvaló­
jává teszi, kivéve azokat, akik mint kato­
nák, vagy közigazgatási közegek az állam- 
szervezettel közelebbi kapcsolatokba jut­
nak.

Az uj történeti elrendeződés során Af­
rika népeire is bizonyára uj föladatok vár­
nak; népi életük és kultúrájuk lendülete­
sebb kibontakozása várható és a világ né­
peinek családjába való méltó beilleszkedé­
sük. !

TJj cionista könyv! 
BENEDEK JÁNOS:

A
cionista munkás-

Titkos megállapodás az angol 
kormány és a cionista 

exekutive között ?
Palesztina jövője és a háborús propaganda

Napok óta terjeszti egy bizonyos hírszol­
gálat azt a hirt, hogy megállapodás jött vol­
na létre az angol kormány és a Jewista Agen­
cy között. Bizonyos, hogy az utóbbi hetekben 
folytak tárgyalások a londoni tényezők és a 
cionista vezetők között, nem kétséges azon­
ban, hogy ezek a hírek a háborús propagan­
da körébe tartoznak és az araboknak szól­
nak. Egy bucurestd lap mai számában a követ 
kezöket közli:

„A World Press Union hírszolgálati iroda 
londoni képviselőjének móajáoan áll egy az 
angol kormány és a Jewish Agency között jú­
nius 22-ikón létrejött titkos egyezmény tar­
talmát közölni. Az egyezményt angol és hé­
ber nyelven szövegezték meg.

A diplomáciaá dokumentum két önálló ál­
lam között létrejött diplomáciai egyezmény 
jellegével bir. Az egyezmény bevezetőjében 
leszögezik, hogy az angol királyi kormány és 
„Judea szabad állam“ véglegesen rendezik a 
két állam közötti kapcsolatokat a Balfour 
deklaráció szellemében, amely első ízben biz­
tosította a zsidók számára a zsidó nemzeti 
otthont. Ecélból a következőket szögezték le:

1. Az angol királyi kormány az eljövendő 
Judea szabadállam kormányának ismeri el a 
Jewish Agencyt, amely állam, mint szabad és 
önálló domínium fog beilleszkedni az Angol 
V ilágbirodalomba.

2. A zsidó szabadállam teljes területi felség 
jogokkal fog rendelkezni, amelyeket Paleszti­
na jelenlegi határai szabnak meg.

Délpalesztina keleti vidékét, amelyet jelen-

Uránia Mozgó
U CanleiSe Darrte»*

szellemes vigjátéka:

MSsassiöiiw az édesanyám

leg kizárólag arabok laknak és amely a Ne­
gev elnevezés alatt ismeretes, a transz Jordá­
niái Emirátushoz csatolják, ezt pedig beil­
lesztik az angol gyarmati birodalomba. E te­
rületért a zsidó szabad állam Délsziriában 
megfelelő területi kárpótlást fog kapni.

Továbbá az angol kormány hajlandónak 
mutatkozik arra, hogy telepítés céljából 
Abesszínia egyik részét, a Tsana tó vidéké­
nek kivételével, a zsidó szabad állam rendel­
kezésére bocsássa. Tizenkét hónappal a béke­
kötés után a palesztinai arab lakosságot át­
telepítik a szomszédos vidékekre. Ugyanak­
kor közös angol-cionista alapot létesítenek az 
arabok kárpótlására.

3. Nyomban megkezdik a cionista hadsereg 
megszervezését, amelyet Anglia szükséges fel 
szereléssel és kiképző elemekkel lát el.

A békekötés utáni öt esztendő alatt Anglia 
átveszi a szabad állam védelmét.

4. Az angol Nemzeti Bank kezessége mel­
lett angol cionista Holding társaságot létesí­
tenek, amelynek feladata lesz az összes fel­
merülő kérdések rendezése.

A Nagybritánnia és a szabad állam közötti 
árucserét kereskedelmi egyezmény fogja sza­
bályozni.

5. Az angol kormány kötelezi magát arra, 
hogy minden rendelkezésre álló eszközzel biz­
tosítja e megegyezés érvényesítését. A meg­
egyezés közvetlenül az ellenségeskedések be­
szüntetése után lép életbe és szerves részét 
fogja alkotni az eljövendő békeszerződésnek.

RENDKÍVÜLI DUPLA MŰSOR!

2.) Száműzöl!
Izgalmas kalandonfilm, főszerepekben:

Warner Baxter, Freddie Sarthelamew
MŰSORON KÍVÜL A LEGÚJABB U. F. A. HERADÖ!

Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor. Minden előadáson bemuta/tóre kerül 2 film
és a legújabb U. F. A. híradó.

Az ipar és a kereske­
delem naeionalizálása

A „Románia“ a Gigurlu-kermány gazdasági programjáról
A földosztás után, amely éppoly szociá­

lis jellegű reform volt politikai szempont­
ból, mint amennyire nacionalista volt gaz­
dasági szempontból — természetes, hogy 
összes vezetőink erőfeszítései, összes poli­
tikai alakulataink programja az ipar, a 
kézművesség, a kereskedelem, tehát azon 
területek felé fordult, amelyeket ugyan­
csak a románság birtokára kellett juttat­
ni.

Két elvitathatatlan, kialakulófélben lévő 
tény szólt emellett. Nem lehetett tovább 
haladni a földek feldarabolásának utján 
anélkül, hogy súlyos zavarokat ne idézzünk 
elő mezőgazdasági termelésünkben, ame­
lyet amúgy is eléggé megviselt az a mű­
szaki, pénzügyi és szervezési előre nem lá­
tás, — ami a földosztás megvalósítását kö­
vette. A másik tény az volt, hogy a keres­
kedelemnek, a kézművességnek és az ipar­
nak román kézbe való juttatása nem töre­
dékeiben, hanem totálisan, a nemzetgazda­
ság számára biztosított volna minden 
előnyt, és a bevételek növekedésével egy­
idejűleg növelte volna a nemzeti bevétele­
ket és vagyont is. E cél érdekében az ifjú­
ságot a gyakorlati iskola felé kellett vol­
na irányítani, amelynek befejezése után 
ne a hivatalnokoskodás csábítása, hanem a 
kitartó munka útja nyíljon meg előtte.

E gazdasági valóságok megteremtését 
számosán hirdették. Néhányan a toll fegy­
verével, amelyet komoly tehetség irányí­
tott.

Főleg azok az emberek harcoltak ezért, 
akiknek tevékenységét nem személyes, 
vagy faji ellenszenv, hanem az útban lévő 
valóságok világos látása irányította. Ke­
vesen értették meg őket, de még keveseb­
ben követték őket a catoi kitartás: az in­

tegrális nacionalizmus utján, amely nem­
csak az államot akarta visszahelyezni jo­
gaiba, hanem a románságot is, amely gaz­
dasági birtokosa kell, hogy legyen orszá­
gának.

A valóságok áronban folytatták feltar- 
tózhatatlan útjukat, a végső kifejlődés fe­
lé. Nálunk éppúgy, mint másutt. Nálunk, 
ahol a románság megtévesztésére az inter­
nacionalizmus busás pozíciókat teremtett 
magának, talán lassabban, mint máshol. 
Két évtizedre volt szükségünk ahhoz, hogy 
tudatára ébrendjünk ennek a i éveiygésnek, 
ahová bennünket a szabadkőműves templo­
mok szövetségesei vetettek. Az a citadela 
ahonnan a nacionalizmus eiszántjai harcu­
kat vívták és ahonnan az Önfenntartás 
ösztöne reánk parancsolta az integrális na­
cionalizmust, erősebbnek bizonyult az ide­
gen érdekek összes erődítéseinél.

Politikailag a nemzet uj sorsát az a 
szellem képviseli, amely a mai totális re­
zsimet áthatja és amelynek kormányában 
résztvesznek a nacionalizmus elszánt fana­
tikusai. Gazdaságilag ezt a sorsot azok az 
intézkedések szabják meg, amelyeket a 
kormány bejelentett. „Nemzeti életünk va­
lóságai minél gyakorlatibb, minél hatható­
sabb iskolát követelnek — mondotta Gi- 
gurtu miniszterelnök — amely képes le­
gyen arra, hogy az egész lakosság, de fő­
leg a falusi lakosság jólétét emelje és meg­
teremtse a román kézművesek és kereske­
dők ama világát, amely által városaink­
nak uj arculatot, az államnak pedig szilár­
dabb alapot nyújthatunk.“

Ezáltal megteremtődnek a kereskedelem 
és az ipar naciona!izá:ásánoz szükséges 
eszközök, és uj láthatárok nyílnak a falusi 
és városi lakosság többlete számára.

PÉNTEK,
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Ugyanakkor életképes ipari ágak teremj 
nek.

Az integrális nacionalizmus bevezetése
által — mint az állam vezéréivé__ a ko?
mány által bejelentett gyomlálási müvek- 
tek által, uj légkör teremtődik. Termesze, 
tes légkör. Az a légkör, amely ellen az- ja. 
genek mindazokkal a fegyverekkel harcéi, 
lak, amelyeket ördögi érdekeik bocsátó», 
tak rendelkezésükre.

, jjucuresti J"
A spekulánsok életében vannak végzetes dősitójának teld 

lejáratok. j ^ birodalom ti
A nacionalista koncepciók alkalmazás tervezésére voni 

ezen érdekek számára, ilyen lejárató; .étkező jelentéstI 
lent. .Bár a magjai

miniszter küszött 
nár az elmúlt V

Románia és a nemzet
^ a német kj
^ mondották, I

Kolozsvár, julius 11. A Tribuna c. lap t5< ájekoztatást nej
közi helyzet

sábjain Livin Hulea, a lap főszerkesztője, \ í’-imszte1' > ’1
következőkben ismerteti Románia áilásfogu elenter.e b< j 
lását a nemzetközi helyzet további alakulás fcínchenben --I 
val kapcsolatban: ylhigyminisz

Folyamatban van az uj európai rend lókra íözös eszmec"c'; 1 
tályosodása. A nagyhatalmak közé szorul iá3-01 ' j
kisállamok keresztut előtt állnak. Mi követ tűzött. Bárrr.e 
kezik? — kérdik minden oldalról. Románia nagy31" miniszu 
latin tisztánlátással választott. A nemzeti 3 álásától, mindé 
társadalmi újjászületés jegyében a naciooa Kwtsi őket Némi 
lista és keresztény európai civilizációvá: h= lémet politikai 
lad, népe ezer éves helyes ösztönre hallgatva aagy érdeklődési 
hogy megőrizze és tökéletesbrcse a lelki 5 ^menetele elé. 
anyagi javakat, melyekkel az emberiség nti terek illetékes 1 
dását szolgálja a kontinensen, hol egész tő: aak MagyarorszJ 
ténelme folyamán előretolt védelmi őrhelyé csíkozóan és 
állott. Ez adja meg külpolitikánk ért egrié: valószínűség sz^ 
Ebben az értelemben valósult meg a roma is beleavetkozh; 
lelkek egyhangú összefogása azzal a meggyé 
zödéssel, mellyel a becsület mezején ele*: 
vitéz Balbo marsall jegyezte fel néhány na# Bármelyik 
pal halála előtt naplójába: „Hazám hiténél hiábavaló voln; 
katonája vagyok, ami nélkül hullánál ne igazítást sem 
egyéb az ember.“ Ezekben a kivételes idők vetkeztet est lehl 
ben igy haladt át a román nép a legnagyooi h0gy mi Németi 
fájdalmak lépcsőfokain a latin rendnek meg kérdésben. A' 
felelő kiegyensúlyozottsággal, amit csak s j^met körök a 
önuralom adhat. Nem vesztettük el egyen»; ^ének tekintil 
lyunkat, nem riadtunk meg, egyetlen inc-dec körülményi 
sem volt az ország területén. Külellenségeir 
egyetlen esetet sem tudnak felhozni arra néz 
ve, hogy a román alattvalók életét és vagy: 
nát anarchia veszélyeztette volna. Mint 
1918-i forradalom idején a román nép meg

Nem

őrizte jól megfontolt nyugalmát és erejét, va ^k€ helyesebb 
lamint az igazságba vetett bizalmát és íeüs }e2-es győzelem I 
merve a kihívások mérgező voltát, eluias! 
tóttá a perfid várakozásokat, melyek romai 
ellenes panaszokkal szerették volna megtölti 
ni Európát.

Teleki gróf és Csáky egyetlen olyan eset 
sem tudnak felhozni Berlinben az erdélyi ma 
gyár kisebbség üldözésére vonatkozóan. Haj 
szála sem görbült meg egyetlen magyarral!
Ez a példás rend az anyagi és szellemi nagy
ság bizonyítéka, amit nem mutathattak ti 
azok, akik 1918-ban elégették a földművese 
két és felakasztották a papokat, hogy i| 
még inkább szolgálják igazukat. A roma 
nép tisztában van igazával és eszébe jut, hog 
ezer éven át hiába volt igaza, — amíg feg? 
vert nem fogott és nem harcolt, elutasítottál 
igazának elismerését. Az uj európai rend 
hangoztatják Hitler vezér és kancellár és

árva közli, 
nélkül ment

Duce — a nemzeti igazságra lesz alapit'1* már öss; 
Ezt a rendet a román nép fegyverrel is kés 
szolgálni, ha a szükség igy kívánja. A budi 
pesti rádióleadó hangoztatja, hogy Magyaréi 
szág Erdélyt ezer éven át uralta. Mi ugys 
ezt kiáltjuk a világ hallatára: A magyaré 
uraltak. De kinek van igaza? Román íöl< 
mely telve van latin emlékekkel, az összes 
sebbségek számával szemben is túlnyomó ti*1 
ségben lévő román lakossággal. Erdély 
mán. Hitler vezér és kancellár és a Duce tuö 
ják ezt, amint a budapesti rádió is tudja, 
nemzeti igazságra alapított uj európa- t*® 
nem ijed fel.“

— Stan Ghitescu munkaügyi miniszter 
menekültek között. Stan Ghitescu muuW 
ügyi miniszter, Cézár Rascanu és G. Tuiea 
titkárok, Stavri Cunescu munkaügyi igW 
tó és N. Popescu Páusesti kabinetfőnök kis* 
rétében látogatást tett az obori tanoneottk1 
nokban, ahová a beszarábiai és bukovinai m 
nekültek egy részét elszállásolták. A mW 
ter utasította az otthonok vezetőségét, bog 
a legnagyobb figyelemmel viseltessenek a n’ 
nekültek iránt és közölte, hogy az összes _ 
látási költség eltet a munkaügyi miniszterig 
fedezi. Bejelentette a miniszter, hogy W' 
mányozni fogja azokat az intézkedéseket 
melyek a menekültek nyomorának en>m 
céljából szükségesek. A miniszter ezután j 
togatást tett a Casa Centralanál, ahol ér ^ 
lödött a betegsegélyzö központot és a 
dalombiztositó törvény alkalmazását 1 
kérdésekben.

csak később fog 
lyen mértékber 
Németország 
pai rendben v; 
fosán úgy, ahol

Nem szabad I 
kintetél Romái 
sara, valamint! 
kai változásai 
Európa ezen 
lényeges val 
Zeitung, a déli 
szócsöve, behs 
litikai átalaki 
gességét, hog 
ujulási akarat.] 
szüntetését“, 
határozó font 
niszterelnök 
ennek a romi 
vei folytatót! 
megvalósításai 
hogy a Berlü

ro

Ugyancsak! 
Enrico Capri 
a müncheni 
vei foglalkod 
mondja a rj 
a feltevést, 
sek egyik jel 
Európa hej 
Beszarábia 
magyarorszé 
Pány újra! 
különösen 
litikai köri 
abban, hogyi 
szelleme odd 
Pában a béfl 
hogy a jele 
megvizsgálál 
vá teszi az 
amelyet Fűd 
tán magárai 
ható megvi 
pezze. Teri 
kálómból a 
ták, hogy 
velük. Ner 
állapítani rtl 
dig mentelj
eredményed
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pely ellen az j 
perekkel har_, 
tekeik bocsátót.
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«ucuresti. julius 11. Az Universul berlini 
c, ^tójának telefon jelentése alapján „A né- 
" birodalom tervei Délkelet-Európa meg- 

aUíalrnazá^ Evezésére vonatkozóan" cim alatt a kö­
vező jelentést közli.

Bár a magyar miniszterelnök és külügy- 
'fli«zter küszöbön álló látogatásának hire 

elmúlt héten elterjedt berlini diplo­
ic körökben, illetékes német helyen erre 
‘ semmilyen felvilágosítást nem nyujtot- 
. 4 német külügyminisztériumban ma is

mondották, hogy semmilyen közelebbi 
íiékoztatást nem adhatnak a két magyar 
dísztér látogatásáról. Hivatalos közlemény 
elentette be, hogy a magyar miniszterek 
yr.chenben találkoznak Ribbentropp német 
jjügyminiszterrel. Ugyancsak Münchenben 
őzös eszmecserére került sor a két tengely- 

képviselői és a magyar miniszterek 
Ózott. Bármennyire is tartózkodnak a

nemzet
'zel

[ribuna c. lap 
liöszerkesztöje, 
Vnánia állásfogh 
pvábbd alakulásé

rópai rend Kakria 
ak közé szorul ^ 
állnak, Mi kötw űzött. —
•iáiról. Roraáö «íyar miniszterek látogatásának kommen- 

, fásától, mindenki tudja, hogy milyen cél 
; őket Németországba. A diplomáciai és 

gnet politikai körök egyaránt rendkívül

lett. A nemzeti 
főben a náción 
civilizációval hana ^V/v ------ , ,, , ,
ztönre hallgatva agy érdeklődéssel néznek e megbeszélések

«• ________1 I,«! WSI-, rv-iro V» mi nnC*7._

Bbicse a lelki é ®
z emberiség hal erek illetékes német körökkel folytathatná-

len, hol egész tó? a!c Magyarország revizionista igényeire vo- 
védelmi "őrhelyé istkozóan és hangsúlyozzák, hogy minden 

itikánk érteknél iafószinüség szerint Olaszország képviselője 
ült meg a "oma s belea to tkozhatik ebbe a vitába.

Nem ismeretes a német álláspontazzal a meggy 
mezején eleset 
fel néhány na* Bármelyik prognózis ezzel kapcsolatosan 
„Hazám h.téne jabavató volna, mert eddig semmilyen utba- 

ücül hullánál nei jazltást sem lehetett nyerni, amelyből kö- 
a kivételes idői étkeztetést lehetett volna levonni arranézve, 

nép a legnagyoc ;o?y mi Németország álláspontja a magyar 
tin rendnek meg jémésben. Annyit, el lehet mondani, hogy

amit csak 
.ettük el egyen®

sémet körök a német külpolitika fontos irány- 
ivének tekintik a nyugalom és a béke min------ — elven-K tcKuuuv « »j -o’------

egyetlen inadéi feB körülmények között való megőrzését és
KüleUenségeic 

felhozni arra né 
k életét és. 
volna. Mint 

román nép

itlen olyan eseti 
en az erdélyi mi 
onatkozóan. Ha, 
eilen magyarral 
és szellemi nag) 
mutathattak f< 
ék a földművest 
apókat, hogy ig 
ukat. A roma 
s eszébe jut, hog 

„ — amíg feg!
:olt, elutasitottá
európai rend - 
s kancellár és 
i lesz alapitv 
egyverrel is kés 
kívánja. A buda 
hogy Magyaréi 

rralta. Ml ugys 
i: A magyaré
za? Román föl< 
deed, az összes ü 
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Berlini és rémai telefon­
jelentés a magyar politikusok 

müncheni tárgyalásairél
4 tengelyhatalmak és az uj délkeleteurópai rend

megállapítása, hogy e megbeszélések hivatva 
vannak megoldani — ha nem is azonnal — 
a tengelyhatalmai által követett megújulás 
keretében a szóöl »lev 3 fontos kérdéseket.

Az olasz sajtó egyébkén;, bena'Aoi foglal­
kozik Ciano gróf nyugati utazásával. An- 
saldo, a Telegrafo főszerkesztője, aki Ciano 
kíséretében van, az olasz külügyminiszter 
tárgyalásairól ?. következőket mlenti. , .A két

vezér Münchenben elhatározta a fegyver­
szüneti feltételeket, teljes méltányosság és 
nagylelkűség szellemében. Azóta uj és rend­
kívüli tény jött közbe: az oráni angol tengeri 
támadás, az angol-francia diplomáciai kap­
csolatok megszakadása és azon áramlat meg­
erősödése Franciaországban, amely hátat 
akar fordítani az angol-szász világnak ás el­
fogadja Európa uj elrendezését. Innen adó­
dott annak feltétlen szükségessége, hogy a 
két tengelyállam pontosan összeegyeztesse 
magatartását, hogy minél jobban ki tudják 
aknázni a franciák ellenséges beállítottságát 
a kontinens örök ellenségével szemben.

Végül a müncheni találkozás során kellő 
figyelmet szenteltek Beszarábia elfoglalásá­
val kapcsolatosan a balkáni helyzetnek is. 
Ezt az elfoglalást előrelátta a két tengely- 
állam, amelyeknek egyébként az elfoglalt 
területen nincs fontosabb érdekük, még gaz­
dasági sem“.

edzi bőrét és 
a nap égetésé­
nek veszélyét 
csökkenti.

itománia 
a Wépszöveiségből
Planoileseu külügyminiszter nyilatkozik ez elhatározásról

ámenetele elé, amelyeket a magyar minisz-

Bucuresti, julius 11. (Rador.) Románia 
uj külpolitikai tájékozódása után bizonyos 
ra lehetett venni, hogy a román kormány 
bejelenti kilépését a Népszövetségből. Ez 
a szerdai napon meg is történt. A kormány 
elhatározásáról M. Manoilescu külügymi­
niszter az alábbi nyilatkozatot tette.

_ Romániának a Népszövetségből való
kilépésével véglegesen megszűnik egy po­
litikai illúzió, amely jóidéig tartott. Bizo­
nyos látszólagos külsőségeken kívül Ro­

mánia számára semmilyen tényleges Hasz­
not sem jelentett a Népszövetség, sőt ellen 
kezőleg önműködő módon káros politikai 
akciókba vonták be igaz érzései ellenére 
néhány nagy és nemes baráti állammal 
szemben. Románia saját igaz érdekeinek 
megfelelő európai valóságpolitikát követ­
ve, úgy véli, hogy a Népszövetségben való 
helyetfoglalásának nincs többé semmi ér­
telme.

fi kormány tagjai 
királyi kihallgatáson
BUCURESTI, julius 11. (Rador. A ki­

rályi udvar marsain hivatalának I}3. szárna 
közleménye a következőket mondja:

„őfelsége Károly király julius 10-ikén 
munkakihallgatáson fogadta Jón Gigurtu 
miniszterelnököt, M. Manoilescu külügy­
minisztert, N. Pais ellentengernagyot, a 
légi és tengerészetügyi minisztert és V. 
Radulescu Mehedinti meghatalmazott mi­
nisztert.“

sak később fognak dönteni afelől hogy mi­
ken mértékben valósítja meg elhatározásait 

va=y iémetország Délkelet-Európainak az uj euró- 
rendben való megszervezésével kapcsola- 

—.— —r —«osan úgy, ahogyan ez az uj európai rend a 
iát és erejét, vt ^ helyesebben szólva az Anglia élleni vég- 

bizaimát és .eh ,etr.Q győzelem után kialakul, 
voltát, elutes 
melyek romai___v_.......... Nem szabad szemelöl téveszteni, hogy te-

k volna megtölti kötetéi Románia külpolitikájának átalakulá­
sára, valamint a folyamatban levő belpoliti­
kai változásaira, a német érdek Délkelet- 
Európa ezen államával szemben nem ment át 
lényeges változáson. A Berliner Börsen­
zeitung. a délkeleteurópai kérdések illetékes 
szócsöve, behatóan foglalkozik a román po­
litikai átalakulással, kiemelve annak szüksé­
gességét, hogy biztosítsák „Románia meg­
újulás: akaratát“ és „a politikai pártok meg­
szüntetését“. Mindkét cél szempontjából el­
határozó fontosságúnak tartja Gigurtu mi­
niszterelnök tevékenységét és ismertetik 
ennek a romániai szélső jobboldal képviselői­
vel folytatott tárgyalásait „a belső béke“ 
megvalósítása érdekében. Megemlítendő még, 
hogy a Berliner Börsenzeitung a román kor­
mány összetételének legújabb változásáról 
írva közli, hogy az „minden egyenetlenség 
nélkül ment végbe“.

A római kommentárok

Select Mozgó AZ IDÉNY LEGNAGYOBB SIKERE

Jeanette Macdoneid
a newyorki METROPOLITAN opera világhírű énekesnőjének legszebb filmje.

Broadway pacsirtája
Zenés, ének- és revüszámokkal teli, esemény ekben bővelkedő film, főszerepben.

Lew AircfS
Műsoron kívül a legújabb U. F. A. híradó. Előadások kezdete: 3.15, 5.15, 1.15 és 9.30-kor. 

AZ UTÓBBI EVEK LEGMÜVÉSZIBB FILMJE!

Románia epilette 
a beszarábiai tüdő- és malária- 

szanatóri ti inukat
Bucuresti, julius 11. (Rador.) A Tass 

hírügynökség Beszar át ia jelenlegi egész­
ségügyi helyzetéről szólva azt állította., 
hogy a helyzet megjavítása érdekében az 
orosz uralom sürgős intézkedéseket tett s 
szanatóriumokat létesített Bugazban, Vor- 
niceniben, Visnitában és Costiuceniben. Az 
igazság ezzel szemben az, hogy ezeket a 
legmodernebben felszerelt tüdő és malária 
szanatóriumokat a román állam építetté 
és helyezte működésbe, 1926 és 1939 kö­
zött.

Milyen perele tárgyalását kell el-
halasztani

Grata igazségügyminiszter magyarázó rendelet®

BUCURESTI, julius 11. (Rador.) V. Grum igazságügyimnél:w as alábbi táv­
iratot intézte az Ítélőtáblák és törvényszéken első elnökeihez:

Yal sínesén. Icözolm, n.njy a 204 87**. tamrat ««*£»•
zata a kővetkező: A bíróságok elhalasztják az olyan polgárt, «ere**?a, u, xagg 
bárműven más természeté perek tárgyalását, ahol a felek mozgósítva van 
vagy ügyvédeik hasonló helyzetben vannak, a felek számara pedig lehetetlen uj 
ügyvédet fogadni. Ezt a körülményi a 'bíróság állapit ja meg.

4 Ditlribulia társaság 
személyzetének adakozása 

a menekültek javára
Bucuresti, julius 11. (Rador.) Cézár Po- 

pescu mérnök, a Distributia társaság ve­
zérigazgatójának felhívására a mogosaiai 
lerakat személyzete, tisztviselők, munká­
sok. gépkocsivezetők és gépészek négy óra 
alatt 106.800 lejt írtak alá a beszarábiai és 
északbukovinai menekültek segélyalap ja­
vára.

Ugyancsak az Universul római tudósítója, 
Enrico C&prille telefonjelentését közli, amely 
a müncheni tárgyalások olasz kommentárjaá- 
v&l foglalkozik. A müncheni találkozás 
mondja a római jelentés — megerősíti azt 
a feltevést, hogy a németországi megbeszélé­
sek egyik jelentős pontját a dunai és balkáni 
Burópa helyzete képezi. Ez a helyzet 
Beszarábia és Észak-Bukovina átadasa és a 
magyarországi és bulgáriai revizionista kam­
pány ujrakiujulása után egyesek számára 
különösen aktuálisnak látszhatna. Olasz po­
litika, körök mindenesetre mindig bíztak 
abban, hogy az érdekelt nemzetek rtö
szelleme oda fog hatni, hogy Délkelet-Euró- 
Pában a béke megőrizhető lesz. Nyilvánvaló, 
hogy a jelenlegi politikai helyzet általános 
megvizsgálása folyamán, amely e’őrelátható- 
vá teszi az uj elrendezéseket és a fizionómiát, 
amelyet Európa a tengely tevékenysége foly­
tán magára ölt — a keleteurópai he'yzet be­
ható megvizsgálás tárgyát kellett, hogy ké­
pezze. Természetes tehát, hogy ebből az al­
kalomból a magva" pol'tlka vezetőit meghív­
ták, hogy erről a kérdésről tárgyaljanak 
velük. Nőm lehet mesrköcclitőleg sem meg- 
állapUani ma még, hogy c tárgyalások med­
dig mentek el éí mik ' nlnának valószínű 
eredményei. Pihan ilnyüag elegendő annak

Gigurtu miniszierelieöli nyilatlcozott 
a „Berliner Börsenzeitung“-nak

Románia gyors elhatárolásokkal illeszkedik be az uj európai rendbe

Berlin, julius 11. (Raidor.) A „Berliner 
Boersenzeitung“ julius 6-iki számában „A 
valóságok politikája“ cim alatt intervjut 
közöl Gigurtu miniszterelnökkel:

„Románia beilleszkedése az uj európai 
rendbe — mondotta a román miniszterel­
nök __ kormányom felfogása szerint nem
szavak, hanem gyors és határozott tettek 
utján fog megtörténni. Sürgősnek és donto 
jelentőségűnek tartom azt, hogy a célnak 
megfelelőn alaposan átszervezzük az or­
szág gazdasági életét és hogy előkészít­
sük a tengelyhatalmakkal való teljes egyet­
értésben az ország komoly részvételét az 
uj európai gazdaság’, életben.

Románia részvétele az uj európai rend­
ben természeti kincseinek ,egmegf ele o) - 
értékesítését fogja eredményezni, miután 
ezek a kincsek a jövőben csakis a nemzet 
birtokában lehetnek. Figyelmünket eísosor 
ban a mezőgazdaságnak szenteljük, ame,y- 
nek termelését csakis a Németországgal 
való szoros együttműködés révén gyarap:.-

hatjuk.
Az ország nemzeti energiái, amelyeknek 

minden csoportja résztvesz most az or­
szág ügyvezetésében, kezességei annak, 
hogy ez a politika tartós lesz. Éppen ezért 
semmilyen külső, vagy belső oppozició 
nem akadályozhatja meg építő tevékeny­
ségünket.

Palesztinái
könyvek

hihetetlenül olcsó áron. Szépirodalmi, tan­
könyvek, tudományos és vallási tárgyú 
müvek. A palesztinai könyvpiac legujabo 

termékei. Szállítja.
Depozbul H. Jacob, Bucuresti, IV„
Str. Profesor Petre Cumpánici 30.

T7; H~ mp-vRiies áriegyzekunket.

__ Az uj igazságügyi miiüszter látogatási»
a Semmitőszéken. I. V. Gruia igazságügy- 
miniszter, Floxin Foisoreanu vezértitkar kí­
séretében, látogatást tett a Semmitőszéken. 
Az igazságügyminisztert Andrei Radulescu 
semmitöszéki főelnök fogadta, "üdvözlő be­
szédében a föelnök méltatta az igazságügy­
miniszter egyéniségét és szerepét az ország 
igazságszolgáltatásában, hangsúlyozta, hogy, 
Gruia miniszter igen komoly ismerője az 
összes korszerű jogi problémáknak, valamint 
annak a szerepnek, amelyet az igazságszoNt 
gáltatás az ország konszolidálás! müvében 
betölt. Gruia igazságügyminiszter köszönetét 
mondott a hozzáintézett üdvözlő szavakért 
és hangsúlyozta, hogy az igazságszolgáltatás* 
de főleg a bírói kar az állam szervezett élet­
ereje. A miniszter ama reményének adott ki­
fejezést, hogy a szabad román igazságszol­
gáltatás értékes munkatársa lesz a reáháruló 
nehéz feladatok elvégzésében. Ezután azt 
igazságügyminiszter a fővárosi ügyvédi ka­
maránál tett látogatást, ahol C. Stoicescu 
professzor, a kamara dékánja fogadta. Stoi* 
cescu dékán biztosította az igazságügy- 
minisztert a román ügyvédi kar támogató* 
sáról. Az igazságügyminiszter válaszolva ä 
hozzáintézett üdvözlő szavakra, kijelentette* 
hogy az ügyvédi kollégium szervezési törvó- 
nvének elkészítésére kiküldött bizottság ha­
marosan befejezi tevékenységét és hogy aa 
előkészületben levő törvény számolni fog az 
ügyvédi kar reális szükségleteivel. Az ünne­
pélyes fogadtatás befejezése után a rrünisz- 
tér megbeszélést tartott a kamara vezető 
tagjaival.

Könyx-napi Rembrandt. Cs. Pogány könyve, 
32 old. mülappal könyvnapi kedv. ára most 
fve 130, kve 168 (majd 159, 221) lej. Koszto­
lányi: Erős várunk a nyelv, 228 (3041 lei, 
Lenni, vagy nem lenni 228 (304) lei. Dénes. 
Élet helyett órák, Ady regény, fve 115, kve 
160 lei (152 és 206 helyett) Lepagenál, Cluj, 
Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.
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AZ UJ KELET HETI MELLÉKLETE 
lapunk vasárnapi számában jelenik meg.

~ •Mini9zteri engedély nélkül nem szabad 
elbocsájtani munkásokat. Szatmárról jelen­
tik: Érdekes közleményt adott ki a szatmári 
munkaügyi felügyelőség. Figyelmeztetik a ke 
reskedelmi és ipari vállalatok tulajdonosait, 
nogy a munkaügyi minisztérium vagy a mun­
kaügyi vezért ex ügy elöség tudta és beleegye­
zése nélkül nem szabad elbocsájtani a mun­
kásokat. Tilos ezenkívül a részleges munkás- 
leepites h> é„.
sei ellentétben járnak el, úgy fogják tekinte­
ni, mint a nemzetgazdaság és a közrend kár­
tevőit.

_ Segélyt folyósítanak a kolozsvári árvíz­
károsultaknak. Dr. Bomemisa Sebastian pol­
gármester, Ciortea Victor városi főmérnök és 
dr. Neda Gheorghe tanácsos kíséretében be­
járta az árvizsujtotta negyedeket és megte­
kintette a Kajántó patak által okozott pusz­
tításokat. A polgármester utasította a kerü­
leti kapitányságokat, hogy haladéktalanul ír­
ják össze azokat a személyeket, akik az árvíz 
miatt károsodást szenvedtek, mert a város 
segíteni kíván az árvízkárosultakon. Ciortea 
főmérnök megállapítása szerint a várost csak 
azzal érte károsodás, hogy az árvíz elvitte a 
kajántói hidat. A főmérnök megállapítása sze 
rint a máskor alig néhány centiméter vizállá- 
su patak a közel kétórás példátianerejü. felhő 
szakadás nyomán öt és félméterre duzzadt, a- 
mire nem volt példa a város történetében. A 
vízmüvek emberei lázasan dolgoznak a csa­
tornázási csövek megrepedése folytán kelet­
kezett^ kár megállapításán és a szükséges 
helyreállítási munkálatokon.

U j zárórarendelet Marosvásárhelyen. 
Marosvásárhelyről jelentik: A vármegyéhez 
érkezett rendelet értelmében Marosvásárhe­
lyen az I. osztályú éttermek és látványossági 
helyek záróráját éjfél 12 órában, a bodegák, 
korcsmák záróráját 11 órában állapították 
meg. A zenetilalmat felfüggesztették. A zene­
karok mellett énekesek és énekesnők nem 
működhetnek.

— Júniusban 14 százalékkal drágult a meg­
élhetés. Eucurestiböl jelentik: A hivatalos 
árfelvételezések szerint junius hónapban az 
árak átlagban 14 százalékkal drágultak or­
szágos viszonylatban és ezzel a háború ki­
törése (1939 augusztus 31-e) óta az árdrágu­
lás 36.4 százalékra emelkedett. Az egyes ár­
tényező csoportok közül az élelmiszerek árai 
átlagosan 11 százalékkal emelkedtek június­
ban. Ezeit között is feltűnő a mezőgazdasági 
termékek áremelkedése, amelyek közül egye­
sekben 20 százalékot is meghalad a drágulás, 
ruházati cikkekben 14, egyéb közszükségleti 
cikkekben 6 százalékos volt a júniusi áremel­
kedés. Az Argus junius végi átlagindexe 
55.46, a május végi 50.24 indexszámmal 
szemben, ami szintén körülbelül 14 százaié 
kos drágulásnak felel meg. Az élelmiszerek 
Indexe júniusban 48.93 (május végén 44.01), 
a ruházati cikkeké 63.18 < 55.70), az egyéb 
közszükségleti cikkeké 54.28 (május végén 
51.01). Az 1939 augusztus végi 40.75 átlag- 
index 1940 junius végéig 55.46-ra emelkedett, 
ami végeredményben 36.4 százalékos drágu­
lásnak felel meg a háború kitörése óta.

— Az ítéletidő alatt cigányok kifosztot­
tak egy kolozsvári beteg öregasszonyt. 
Vakmerő lopás történt a tegnapelőtt lezaj­
lott ítéletidő során. Kedden délután, mi­
kor a Kajántói ut környékén az árvíz pil­
lanatok alatt veszedelmesen fenyegette a 
telep lakóit. Kanalas Mária, Romilor tele­
pen lakó idős asszony is menekülni igyeke­
zett, mint többi szomszédjai. Eközben a 
gyengélkedő asszony fel akart kapaszkod­
ni egy kerítésre, de erőtlenül lezuhant. A 
mellette haladó Balló Károly és Gerebenes 
Illés, ott lakó cigányok segítségére siet­
tek és felemelték a kerítésre az asszonyt, 
hogy átjusson a szomszédban lévő kertbe, 
ahol biztonságban lett volna. A kertben 
‘évő és ott foglalatoskodó szomszédok az 
öregasszonyt felvitték egy melléképület 
padlására és ott lefektették. Másnap reg­
gel, amikor Kanalas Mária felkélt és a pad­
lásról leszállt, legnagyobb megdöbbenéssel 
állapította meg, hogy ruhájának zsebéből 
eltűnt 16 ezer lej készpénze. Értesítette a 
rendőrséget, s megindult a nyomozás. A 
nyomozók gyanúja első pillanatban a „se- 
gélynyujtók“ ellen irányult, akiket előál­
lítottak a központi rendőrségre. Gerebenes 
és Balló tiltakoztak a gyanúsítás ellen, de 
a megtartott házkutatások alkalmával a 
16 ezer lej összeget megtalálták Balló Ká­
roly cigány lakásán, s ekkor kénytelenek 
voltak tettüket bevallani. A két elvete­
mült cigányt ma délelőtt erős fedezet mel­
lett átkisérték az ügyészség fogházába.

— Dmnitritt HsaEsdt p. vaflkteűgyi államtit­
kár. Buourestiből jelentik: Radu Budisteanu 
kultusz- és szépművészeti miniszter megerő­
sítette Vladimir C. Dumitriu államtitkári 
megbízatását.

— Időjárás jelentés. Bucurestiböl jelentik: 
Élénk északi, északkeleti szél, változó- fel­
hőzet és alig változó légnyomás mellett még, 
sok helyen — főleg keleten — zivatar és 
záporeső, továbbá keleten a hőmérséklet sü­
llyedése, egyéb helyeken emelkedés várható.

— Felhőszakadás pusztított Japánban. To­
kióból jelentik: Osaka vidékén hatalmas vi­
har és felhőszakadás pusztított. A felhősza­
kadásnak hét emberélet esett áldozatul. Több 
mint száz ember megsebesült, ezer ház pedig 
viz alá került.

— Szilárd a búza ára. Bukarestből je­
lentik: Amint illetéks helyen megállapítot­
ták, a meleg idő észrevehetően, jót tett a 
vetéseknek. Általában a mezőgazdasági 
munkálatok az egész országban, folyamat­
ban vannak, de munkaerőhiány észlelhető1 
és ezért a búza ára eléggé magas.

— Emelkedik a kolozsvári városháza építé­
si alapja. Kolozsvár város hivatalos lapjának, 
közleménye szerint a városházépitési alap az. 
elmúlt hó folyamán 48.000 lejjel emelkedett s 
az alap most 747.822 lejt tesz ki.

— Vihar és felhőszakadás pusztított az. 
Alpesekben. Milánóból jelentik: Az Alpe- 
sek vidékén, Észak-Olaszországban, a vi­
har és a felhőszakadások, hatalmas- káro­
kat okoztak. Az aostai völgyben, Bard és 
Donas helységek között a villamosmüvek, 
üzemei és berendezései erősen megrongá­
lódtak. Az ár egészen elborította ezt a vi­
déket. Az árvíz hét emberéletet is követelt 
áldozatul.

■— Orvosi hir. Dr. Mandl szív, . tüdő és rheu- 
matikus betegségek szakorvosa hazaérkezett 
és rendelését Tg.-Murc-sen újra megkezdte.1

— Bucurestibe.i egy polgár agyonlőtt egy 
sofőrt. Bucurestiböl jelentik: Szerdán az éjr 
féli órákban a Restaurantul Natiumei ven­
déglő előtt, a Rahovei utón, Benea Constan­
tin fővárosi lakos revolverlövésekkel megölte 
Alexe loan Cataveicu ucca 4 szám alatt lakó 
gépkocsivezetőt. A gyilkost letartóztatták.

— Kegyetlen módon meggyilkolta édesr- 
anyját az elmebeteg legény. Aradról je­
lentik: Az aradmegyei Sikló községben Ha­
ne Mihai 24 éves gyengeelméjű legény meg 
fojtotta édesanyját, az 51 éves Zenát,.majd 
elvágta a halott nő torkát. Az őrült fiút 
az elmegyógyintézetbe vitték és a vizsgá­
lat folyik.

— A kolozsvári földrengésjelző intézet 
jelentése. A tegnapi nap folyamán a ko­
lozsvári Földrengést Kutató Intézet nagy- 
távolságból földrengést mért. A földlöké­
sek közepes nagyságnak voltak voltak. A 
földrengés reggel 7 óra 59 perc 01 másod­
perckor kezdődött és 67 percig tartott. A 
földlökések központja 6.839 kilométerre 

volt. Kolozsváron természetesen nem volt 
érezhető.

— Eljegyzés. Ehrlich. Magda és Handler 
Endre, Timisoara, jegyesek. M. k. é. h..

— Továbbra is tilos a tengeri kivitele 
Romániából. Bucurestiböl jelentik: A vám­
vezérigazgatóság rendelete értelmében Romá­
niából a tengeri kivitele továbbra is tilos 
marad.

— Megszállott területe** sseökött st síkkas» 
tA adótáraok. Pascaniból jelentik: Hohobász- 
ky loan adótárnok negyedmillió lejt sikkasz­
tott és. eltűnt a városból. Mint a nyomozó ha­
tóságok megállapították, a sikkasztó- Buco­
vina megszállott területére szökött. Megtet­
ték az intézkedéseket a sikkasztó adótámoK 
diplomáciai utón való kikéréséire.

— Biztosítják a belföldi piac szükségletét. 
Bucurestiböl jelentik. A kereskedelmi piát?: 
tegnap igen lanyha volt. A mezőgazdasági 
minisztérium intézkedései biztosítani fogják a 
lakosság minden igényét.

— Feljelentés, a válófélben levő feleség el­
len, levéltitok megsértése címén. Temesvár­
ról jelentik: Kertész Gyula temesvári mű­
szerész feljelentést tett válófélben ievö fele­
sége ellen levéltitok megsértése miatt. A fel­
jelentés szerint az asszony, akinek érdekűben 
állott a válóperi eljárás megakadályozása, 
kémkedett Kertész magánélete után - és lobb­
izóén megállította az uccán a postai kézbesí­
tőt, akitől elkérte a férje elmére érkező leve­
leket. A postás, aki nem tudta, hogy Kertész 
elválóban van feleségétől, szó nélkül átadta 
a leveleket. Az érdekes ügy tárgyalásán az 
asszony tagadta a vádat. A panaszos fél jogi 

I képviselője kérte a szóbanforgó levélkézbe- 
sitő tanúként! kihallgatását a vád bizonyítá­
sára. Ezt a bíróság el is rendelte és a tár­
gyalás folytatását, későbbi időpontra halasz­
totta^.

^bofl

— Wót király gyermekei Spanyol,, 
ban. San Sebastianbai jelentik: Froren-***' 
nők elrendelte, hogy a- belga király ^ 
gyermekét, akik jelenleg, a Maria Cristi ° 
vü villában tartózkodnak, a San AlionTV6 
Xéneimi királyi palotába szállásolják ei° ^

— Közvetlen összeköttetés Svájc és aa v 
közötte. Berlinből jelentül: Julius 10-én 
ták fel a közvetlen rádió utján működő^ 
fonösszeköttetést Bem és Newyork k" ^ 
Egyelőre csak a két ország közötti távbeSj 
kapcsolások fognak működni.

— A. Newyark. Times mixnkatársának aradi 
I látogatása. Aradról jelentik: Az aradi Köz­

ponti szállóban, érdekes vendég irta be nevét 
a vendégkönyvbe.-: Lipsery Piatusnak hívják 
és foglalkozására nézve riporter, a Newyork 
Times munkatársa. Négy napon keresetűi 
•tartózkodott az országban, járt Bucurestiden 
és most Aradon keresztül Budapestre uta­
zott. Lipsery Pläiäxs 40-—45 év körüli világot- - 

: járt utazó-riporter, aki naponta küld távirati 
tudósítást lapjának. Rövid Ittartózkodását 

' arra használa fel, hogy körülnézett a város- 
' ban, mert mint a szálloda személyzetének 
kijelentette, minden várost, ahol egyszer 
megfordul, közelebbről is meg akar ismerni. 
Délelőtt tiz órakor utazott et Aradról.

— Élelmiszertolvajt fogott el a kolozsvári 
rendőrség. A kolozsvári rendőrség bűnügyi 
osztálya letartóztatta Gát János Ajtón köz­
ségbeli 28 éves szolgalegényt, aki a Mareéhal 
Foch utón lakó gazdájától, Brinzas Pavel 
vendéglőstől éíshniszereikkeket tulajdonított 
el. Megkezdték kihallgatását.

— Széleskörű intézkedések Csíkban a tüzi- 
faszükséglet kielégítésére. Csíkszeredáról je­
lentik: A minisztertanács tüzifaellátásra. vo­
natkozó rendelkezéseivel kapcsolatban Csik- 
megyében is intézkedéseket foganatosítottak. 
A végrehajtás alatt álló intézkedések azt a 
célt szolgálják, hogy minél nagyobb mennyi­
ségű tűzifa álljon a lakosság rendelkezésére. 
A helyzet ugyanis az, hogy még a fa hazájá­
ban, Csikmegyében sincs senki tűzifával el­
látva, holott más években ilyenkor a. téli tü­
zelőanyag nagyrésze már az udvarokon volt.

— Újabb letartóztatások Belgiumban. 
Brüsszelből jelentik:: Van den Meetsdh tá­
bornokot, a város volt parancsnokát és 
Defoy szenátort káros tevékenységük mi­
att letartóztatták.

— Hiány észlelhető ételolajban. Bucuresti­
böl jelentik: Az Argus azt írja, hogy a napra 
forgómag hiánya következtében a piacon étel 
olajhiány észlelhető. Tekintettel arra, hogy a 
repce begyűjtése megtörtént, úgy vélik, hogy 
a gyárak kielégítő módon tudják ebből a piac 
szükségleteit kielégíteni. Egyébként a keres­
kedőknek az az igyekezete, hogy visszaállít­
sák az utóbbi idők élelmiszer állományát, 
csak a közlekedés megszervezésén múlik és 
ennek kérdése gyorsan fog megoldást nyerni. 
Ami a szövet- és ruházati cikkeket illeti, ezen 
a téren rendelések alig történnek.

— Meghalt a kolozsvári hármasikrek utol­
só életbenmaradottja is. Goldstein Árminná 
kolozsvári, Gh. Tamas 23 szá malatt lakó 
asszony a napokban hármas ikreknek adott 
életet. A három leány közül kettő megszüle­
tése után kevéssel meghalt, mig a harmadik 
leány életbenmaradt. Most, mint az anya­
könyvi hivataltól értesülünk, a harmadik 
csecsemő is meghalt. Az anya azonban a leg­
jobb egészségnek örvend.

— Bahama kormányzójává nevezték ki 
Edward windsori herceget. Londonból jelen­
tik: Edward windsori herceget a Bahama szi­
getek főkormányzójává nevezték ki..

— Egy család tragédiájának hire jutott el 
hozzánk. Hosszú betegség után maghalt ne­
hány hónappal azelőtt a családfő,, négy kere­
setképtelen gyermek apja (a legidősebb egy 
15 éves leány, tüdőbeteg) és az özvegy nagy 
küzdelmesen, hímzéssel és varrással tartotta 
fenn családját. Most az asszony súlyos szem­
bajt kapott és képtelen erre a munkára is. A 
jó családból származó asszony kéri olvasóin­
kat, ne engedjék őt gyermekeivel elpusztulni. 
Adományokat az Uj Kelet közvetít és köszö­
nettel nyugtáz.

— Felesége szemeiáttára vizbefulladt egy 
gazdálkodó. Nagykárolyból jelentik: Vakarcs 
Gyula börvélyi gazdálkodó feleségével együtt 
Nagykárolyban járt, majd estefelé megindul­
tak hazafelé, de útközben betértek egy kocs­
mába. Vakarcs több liter bort ivott meg és a- 
mikor felesége haza hívta, előre küldte az asz 
szonyt azzal, hogy ö majd utoléri. Későre 
járt már az idő, amikor a gazdálkodó is meg­
indult hazafelé. Amikor a Kraszna folyó hid- 
jához ért, az őrség nem akarta keresztül en­
gedni. Mintsem, hogy kertilöt tegyen és a kál 
mándi hídon át menjen haza, Vakarcs Gyula 
elhatározta, hogy átúszik a Kraszna vizén. A 
parton találta meg feleségét is, aki kérlelni 
kezdte, hogy inkább tegyenek kerülőt, de ne 
menjen a vízbe. Vakarcs azonban nem hallga­
tott az asszonyra, a folyóba vetette magát és 
úszni kezdett. Alig ért zonban a Kraszna kö­
zepéig, amikor fuldokolni kezdett és pillana­
tok alatt elmerült a hullámokban. Felesége 
kétségbeesve kezdett j aj veszékelni a parton, 
mire a gátőr és a katonák a vízbe vetették 
magukat, azonban hiábavaló volt, mert a viz 
már elsodorta Vakarcs Gyula hulláját. Va­
karcs Gyulának három árvája maradt. A sze­
rencsétlenség láttára Vakarcs Gyuláné eszme 
letét vesztette, majd ideggörcsöt kapott.

—- Robbanás Modenában. Milánóból jei 
j Modénáoan robbanás történt, amelynek 

1 vetkezőében öt ember életét vesztette ^ 
— Graziam marsall és az arabok. Beo?b 

ziból jelentik: Graziani marsall meglátod 
ta Beme helységet, ahol meleg fogadtatást 
részesítettél; öt a helyi hatóságok ás az 
notabilitásnk, a|

Szétzúzott a villám a román-magyar i 
táron egy hidat. Makóról jelentik: Kedd* 
óriási vihar vonult el Makó környékén, a n 
mán-magyar határmenti Apátfalván, a villán 
beleütött egy téglagyárba, és kettehasitobl 
annak kéményét. Egy másik villám a magy-J' 
román határhidba csapott és összezúzta a hjS 
nak román részen, álló pilléreit. 1

— Nagy értékű ékszerek tűntek ei egv 
i nagybányai lakásból. Nagybányáról jelentil; 
Geressi Gizella nagybányai lakos feljelentés: 
tett a rendőrségen, hogy nagyértékü .ékszerek 
tűntek el lakásáról. Az ékszerek között en 
aranylánc brilliáns kövei, egy arany karkötő 
és egy arany óra is van. A károsult, az ék­
szereket egy szelencében tartotta, amelyet 
ritkán, nyitott csak ki és így az eltűnés körűi- 
ményeire, de még. időpontjára sem tud semmi 
felvilágosítást. adni. A kár meghaladja a 20 
ezer lejt.

— Kicserélték, a. moszkvai magyar katonai 
attasét. Budapestről jelentik: Horthy Miki» 
magyar kormányzó visszahívta Moszkváik: 
Dezső László ezredes,, moszkvai magyar ka­
tonai attasét és helyébe Vitéz Faragó Gábor 
vezérkari ezredest nevezte ki katonai attasé­
nak a szovjet kormány mellé.

— A . japánok, visszaverték két kínai hadse­
reg , támadását* Tokióból jelentik: A iapán táv 
irati iroda jelenti: A japán erők megfutamí­
tották a 10-ik és 18-ik kínai hadsereget, a- 
mely 12.000 emberével újból birtoka akarta 
venni. Kiciang, városát

— A. Kőrösbe vetette magát egy életűit 
borbély. Nagyváradról jelentik: Tegnap reg 
gél kevéssel hat óra után a városkába közelé­
ben feltünéstkeltö. öngyilkosság történt. Bőn: 
János. 37 éves borbély, eddig még ismeretlen 
okok miatt a Körösbe vetette magát. Az ön' 
gyilkosságot többen észrevették és segítségé' 
re siettek a vízben fuldokló embernek, akii 
sikerült a partra hozni. Béni gerincsonttörést 
szenvedett, akit a mentők életveszélyes álla1 
pótban a kórházba szállítottak. A tragikus 
öngyilkosság, ügyében a rendőrség vizsgála­
tot vezetett be.

A Magyar Népkisebbség elismerése 
Dragomir Silviu dr. volt kisebbségi miniszter­
nek. Bucurestiböl jelentik: A kamara és. sze­
nátus üléseire a fővárosba érkezett magyar 
képviselők és szenátorok megbízásából Bán- 
ffy Miklós és Szász Pál felkereste dr Drage 
mir Silviu távozó kisebbségi minisztert A 
küldöttség a Magyar Népközösség egész ve­
zetősége nevében köszönetét, mondott dr. Dra­
gomir miniszternek, kisebbségi ügyeink meg­
oldása. érdekében kifejtett jóindulatú tévé 
kény,gégéért. Dr. Dragomir miniszter műké 
dése alatt engedélyezte a. kormány a Romá­
niai Magyar Népközösséget és jelentős része 
volt abban,, hogy a romániai magyarságnak 
ez a szervezete azóta is zavartalanul műkö­
dik tovább a romániai magyarság kulturális, 
gazdasági és szociális céljainak megvalósítá­
sa érdekében, — írják a magyar lapok,

— Újabb kihágás), jegyzőkööyvekex vettet 
fel a kolozsvári piaci ellenőrzéssel megbízott 
hatósági közegek. Beszámoltunk arról, hogy 
a városi árellenőrző bizottság megbízásából 
dr Nedea és dr .Anca városi fötisztviselők 
ellenőrző szemlét, tartottak a kolozsvári 
con s miután megállapították, hogy a cse­
resznyével és más gyümölccsel lánckereske­
delmet folytatnak, több kihágás! jegyzi 
könyvet vettek fel s a felvett jegyzőkönyve­
ket a járásbíróság mellett működő uzsora- 
bírósághoz terjesztették fel. Tegnap regg^ 
ismét kiszálltak a piacra, bogy munkájuk»1 
folytassák. Ez alkalommal megállapították 
hogy az előző napi ellenőrző szemlének ered­
ményei meglátszanak, mert például a cse­
resznye ára kilogramonként 7, 8, sőt 10 -eí* 
jel is olcsóbbodott. Míg vasárnap 34, 36 lej­
ért. árusították a meggyet, tegnap már 24 
lejért lehetett vásárolni, a cseresznyét ped# 
18 és 20 lejjel. Tegnap a zöldbab útját ellen­
őrizték, amíg a termelőtől eljut a fogy***
tóig és ennél is megállapították, hogy több
kézen megy keresztül, amíg a fogyasztóivá 
jut s minden közvetítő emeli az árakat Teg­
nap megint kihágása jegyzőkönyveket vet 
fel és azokat az uzsorabíníeághoz 
ték be.
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rkezeit magyar 
^bízásából Bán- 
xeste dr Drago- 

minisztert. A. 
;g egész ve- 

aondott dr. Dra- 
íi ügyeink meg- 
óindulatu tevé- 
niniszter müjtö* 

ormány a Rotná- 
i s jelentős része

magyajságnak
fartaJxunul nükö- 
arság kulturális,
ak. megvajósitá-
yar lapok, 
enyveket vette* 
késsel megbízót* 
’ónk arról, hogy
g megbízásából

fötisztviselőfc 
kolozsvári pA* 

ik, hogy a cső-
íánckexeske-

Ihágási jegyz*1
tt j egyzökönyve-
működő uzsora* 

Tegnap regg^ 
•jgy munkájukat
megállapították
szemlének ered* 
például a cse- 

7, 8, sőt 10 lej* 
[map 34, 36 ^j* 
tegnap már 3*
resznyét peáiS

3 bab útját elit­
ül jut a fogyás^ 
tták, hogy töbí>
a fogyasztóhoz

I az; árakat. 
jnyveket vette*

terjesztet'

Vichy, Julius 11. A „La Petit Gironde“ 
Írja a következőket:

A népesség csökkenése a legfontosabb 
mindazon kérdések közül, amelyet Francia- 
országnak a jövőben meg kell oldania. Mi­
alatt Németországban, Olaszországban, 
Japánban és Angliában a születések száma 
messze meghaladja a halálozások számát, 
Franciaországban a születések válsága ka­
tasztrofális méreteket öltött. E tekintet­
ben a számadatok többet mondanak minden 
kommentárnál.

Amikor Franciaország a legnépe­
sebb állam volt

Emlékeztetnünk kell arra, hogy 29 és 
félmillió lakosával Franciaország 1815-ben 
Európa legnépesebb országa volt. Az 1870- 
es háború előestéjén a lakosság elérte a 
U-« millió 300 ezres lélekszámot, amely a 
rrankfurti szerződés megkötése után 36 
millió 200 ezerre csökkent. A jelenlegi há- 
u >ru kirobbanásakor Franciaországnak ke­
vesebb lakosa volt, mint Angliának, Olasz­
országnak, Németországnak, és Japánnak. 
41 millió 900 ezer franciával szemben 80 
millió német, 43 millió 430 ezer olasz ál­
lott, mig az angolok száma 47 millió 290 
ezret, a japánok száma pedig 71 milliót 
íáz ki. 1933 és 1937 között a születések 

száma 290 ezerrel növekedett átlagban, 
mig Franciaországban 63 ezerrel csökkent.

1937-ben Németországban a születési 
többlet 478 ezer lelket, Olaszországban 376 
vzer lelket, Angliában 126 ezer lelket és 
Japánban több, mint 800 ezer lelket tett 
.-a Ezzel szemben Franciaországban a ha­
llózások 12 ezerrel haladták meg a szüle­

tések számát.
-Jig 1938 első harmadában Németország 

kan 130 ezer lelket tett ki a születési több­
let, addig Franciaországban 43 ezerrel több 
ember halt meg, mint amennyi született.

A születések csökkenése 
^ A hivatalos statisztikák Olaszországban 
1938 folyamán 424 ezres születési többlet­
ről számolnak be.

ha~álozások többletének szomorú feje­
zete 1935-tel vette kezdetét Franciaország­
ban. A születéseknek ez a válsága állan­
dóan növekvő irányzatot mutatott, ami 
Joggal nyugtalanította összes világosan lá­
tó és a nemzet jövőjét féltő vezetőinek. 
1937-ben 616 ezer gyerek született Francia 
országban. Ugyanebben az esztendőben 
Angliában 724 ezret, Olaszországban 992 
ezret Németországban, beleértve a szude- 
tavidéket is, egymillió 410 ezret tett ki a 
születések száma, nem beszélve Japánról, 
ahol ebben az esztendőben több, mint két- 
mühó gyermek született.
11 aS'a(lhatatlan, hogy a Párizs és Lyon 
környéki halálozások szintén eléggé ma- 
,af szárna az utóbbi időben csökkent. De 
cégsem oly gyorsan, mint ahogy a szüle­
lesek arányszáma csökkent. A francia me­
gyék elnéptelenednek, mert közülük ötven 

.ben több halálozást tartanak nyilván, 
születést, sőt egyes megyék 1860 óta 

Vesztették lakosságuk több mint j5 szá­
zalékát. A születések arány száma a lég­
ii Párizs és Bordeaux kömyé-
ec- a Földközi tengerparton, a Rhone völ­

gyében. Valamivel magasabb az ország 
^zaki, északkeleti, nyugati részében, vala- 

’nt a Massif Central déli részében.
^ A munkásság életfeltételeit megjavító 
v, a^almi törvénykezés meggyorsította a 
ärosok kiürülésének folyamatát, egyes vá 

lassan kihalnak, lakosságuk öregek- 
e rt® tekfteUenekbőI, vagy egészen fiatal-

rekből áll. Ám úgy a nagy központok­
ig’ a kisvárosokban egyformán meg 

f a születések csökkenésének 
-syazon jelensége. Egy családra legfeljebb
óí^ermek esUr’ a fiatal házasok pedig 

attól, hogy egynél több gyer- 
ífAT le8yen. Egy századdal ezelőtt a 

Cla család még kitűnt erős vitalitásá-

A legtöbb aggastyán országa
Másreszt számot kell vetnünk azzal is, 

hogy a világ összes országai közül Fran­
ciaországban él a legtöbb aggastyán. Az 
egyének 14 százaléka elmúlt már 60 esz­
tendős. Ha ugyanez az ütem megmaradna 
a jövőre is, Franciaország néhány évtize­
den belül erőtlen és kicsiny országgá vál­
na.

E sajnálatos helyzet okai igen jól ismer­
tek. Első helyen szerepel e tekintetben az 
élet drágasága, az a tény, hogy a megél­
hetés nehezebb lett és hogy minden esz­
tendő a közterhek újabb növekedését hoz­
za magával. A nő is kénytelen dolgozni és 
ezért csak kevés időt szentelhet a családi 
otthonnak.

A patologikus okok közé tartozik a szi­
filisz, az alkoholizmus és a tuberkulózis,

amelyek súlyos pusztításokat végeznek. 
Úgyszintén igen nagy a 30 és 40 év között 
lévők halálozási arányszáma is.

Törvényes okok is hozzájárulnál: ehhez 
a kedvezőtlen helyzethez: az örökösödési 
rendszert idézzük, valamint a túlzott enge­
dékenységet a magzatelhajtással szemben. 
Bebizonyított tény, hogy azokban az or­
szágokban, amelyek megnehezítették a 
magzatelhajtást, mint például Ausztriában 
az Anschluss után, a születések száma 
gyors ütemben emelkedett.

Nem hagyhatók figyelmen kívül a lélek­
tani és erkölcsi természetű okok sem: je­
lentőségük igen nagy. A vallás megtiltja 
a magzatelhajtást, de egyes társadalmi 
osztályokból teljesen kiveszett a hit. A 
családi kötelezettség és eszmény már nem 
örvend annak a tiszteletnek, mint valaha.

A születések politikai természetű ösztön­
zése egymagában nem lehet eredményes. 
Ám a törvényes tevékenység is tehetetlen 
marad, ha nem szegődik mellé a közvé­
lemény. Hogy elkerüljük a romlást és szem 
be tudjunk nézni a reánk váró megpróbál­
tatásokkal, a francia népnek a sorsába és 
nagy múltjába vetett öntudatával kell pró­
bára tennie életerejét, gyarapítva a szüle­
tések számát.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

BUCURESTí-ben
Klein ortodox kóser étterme (Aradról). 
Elegánsan berendezve. — Kitűnő erdélyi 

konyha. — Erdélyiek találkozóhelye.
Bucuresti, Str. Brezoiunu Nr. 14. I. em.

Szemben a Hotel PRINCIARRAL. 
Telefon 3.04.99.

Ma premier!
Teljesen uj film! Erdélyben először!Capitol Mozgó

Ä V6v8s lengéi íifka
(Les secrets de la Mer Rouge) •• rt'

Rendezte: J. Kessel, a Mayerling alkotója, ~á .
Rendkívül izgalmas 'kalandorfilm, melynek cselekménye a Vöröst engeren, Abesszíniá­
ban és Arábia ismeretlen területén, kémek, rabszolgakereskedők, gyöngyhalászok és

csempészek között játszódik le. Főszereplő:

HÄMS BAUR
A film előtt: Uj háborús világhiradó!!!

Megváltoztatták az állami hivatalok
munkarendjét

FláfiodnaponkéDt délután is dolgoznak a hivatalok
Bucuresti, julius 11. A miniszterelnök­

ség közli, hogy a minisztertanács julius 
11-ről keltezett 1721. számú naplójává,! 
újból megváltoztatták az állami hivatalok 
munkarendjét. Julius 12-től az állami ható­
ságok szolgálati rendje a következőképpen 
alakul: Hétfőn féltiztől félkettőig, szerdán,

csütörtökön és szombaton félnyolctól fél­
kettőig, kedden és pénteken délelőtt fél­
kettőig és délután félöttől félnyolcig. A 
küiönszolgálatok és intézmények órarend­
jét továbbra is a különleges szabályzatok 
határozzák meg.

jr

Normalizálódnak
kereskedelmi

az angel-orosz 
kapcsolatok

SirJStaiíord Crippslmoszltvai küldetése
Bucuresti, julius 11. Ismeretes, hogy a há­

ború kitörése után az angol kormány felfüg­
gesztette az Oroszországba irányuló kivitel 
egy részét, amire a szovjetkormány azzal 
felelt, hogy betiltotta az Angliába irányuló 
faszállitást.

Később a két állam között megegyezés jött 
létre, amelynek értelmében Anglia kauesukot 
és cint szállított Oroszországnak, megfelelő 
mennyiségű faanyag ellenében.

Ez év tavaszán ugyanazok a problémák 
vetődtek fel a két állam számára, azzal a 
különbséggel, hogy az addigi kereskedelmi 
kapcsolatokból származó nézeteltérések ki­
küszöbölése mindkét államnak egyformán 
érdekében állott. Anglia mindössze azt tette 
Oroszországba irányuló kivitelének előfelté­
telévé, hogy Oroszország ne adja át az általa 
szállított árut Németországnak.

Az angol-orosz kereskedelem

ral
‘etés«=> minden házasságra átlag négy szü- 

" ese*t* 1890-ben ez az arány háromra

„A tárgyalások gyakorlati alapját — Írja 
a Manchester Guardian — Anglia nyomasztó 
faanyagszükséglete képezi. Csereegyezmény 
megkötésére lehet számítani, amelynek értel­
mében Anglia nyersanyagokat, valamint gép- 
alkatrészeket küldene a Szovjet-Oroszország- 
ban most működésben levő angol gépek ré­
szére, Oroszország viszont fát szállítana. 
Mint az kitűnik, a szovjet és angol gazdaság 
között szoros és szükséges kapcsolat áll fenn, 
ami kiindulópontot képezhet Szovjet-Orosz- 
ország és az angol birodalom közötti kap­
csolatok elmélyítéséhez.

Sir Stafford Cripps küldetése egyébként is 
aktuálissá teszi a Szovjetoroszország és az 
angol birodalom közötti kereskedelmi kapcso­
latok kérdését. A statisztikai kimutatások sze 
rint Anglia Oroszországból 1934-ben 17 mil­
lió, 1935-ben 21 millió, 1937-ben 29 millió,
1938-ban pedig 19 millió font értékű árut im­
portált. Ezzel szemben Oroszország behozata­
la Angliából 1934-ben 3 millió, 1938-ban pe­
dig 6 millió font értéket képviselt.

Kiegyensúlyozott mérleg

A fentebbi számokhoz még hozzá kell ven­
ni azt, hogy 1937-ben Anglia 16 millió, 1938- 
ban pedig 10 millió font értékű árut továb­
bított Szovjetoroszországba. A számadatok 
összehasonlításából megállapítható, hogy Szov 
jetoroszország külkereskedelmi mérlege Ang­
liával szemben 1937-ig felesleget, mutatott fel, 
mig 1938-tól kezdve a mérleg meglehetősen 
kiegyensúlyozódott.

Figyelmen kívül hagyhatók azok az orosz 
áruk, amelyeket Anglia tovább ad más or­
szágoknak, valamint azok az áruk .amelyeket 
Anglia Oroszországnak elad, anélkül, hogy ö 
maga termelné azokat. Példának okául a tex­
til nyersanyagok, ércek, stb.

Oroszország többet ad el Angliának, mint 
amennyit vásárol. Gazdasági mérlegének fö­
löslegét arra használja fel, hogy Anglia köz­
vetítésével olyan nyersanyagokat szerezzen 
be, amelyekre a szovjetállairmak múlhatat­
lan szüksége van. , ____ _

Hogyan kell védekezni 
a légi támadások 

hatása ellen?
A polgármesteri hivatal közérdekű fel­

világosításai
Kolozsvár, julius 11. A kolozsvári polgár- 

mesteri hivatal hirdetményt adott ki, amely­
ben figyelmezteti a lakosságot, hogy milyea 
magatartást tanúsítson légi támadások ese­
tén és hogyan védekezzék robbanó lövedékek 
bombái:, gépiegyvergolyók és mérgesgázok 
ellen.

A hirdetmény szerint riadó esetén a ve­
szélyt elsősorban szirénák utján jelzik, me­
lyek rövid, változó hangmagasságu jeleket 
adnak, vagy pedig a templomok harangzúgá­
sával. Amikor megadták a riadójelt, minden­
ki, — hacsak nem kapott különleges megbí­
zatást — a legközelebbi óvóhelyre (pince, 
árok) igyekszik, de nem rohanva, hanem gon 
dósán ügyelve arra, hogy elkerülje a pánik­
keltést. A víz, gáz és villanyórákat az összes 
lakásokban gondosan el kell zárni.

A hatóságok által jóváhagyott óvóhelyek 
nappal felirattal, éjszaka pedig fényjellel van 
nak megjelölve. Akiknek gázálarcuk van, tart 
sák kezükügyében.

A bombázás idején maradjon mindenki az 
óvóhelyen és tartsa magát az ott kifüggesz­
tett utasításokhoz, mindaddig, mig kívülről 
nem jelzik, hogy elmúlt a veszély és el lehet 
hagyni az óvóhelyet. Bombázás után néhány 
napig lehetőség szerint senki se járjon a bom­
bázott részeken, különösen meleg időben és 
napsütés idején.

Meglepetésszerü bombázásnál a következő­
ket kell tenni:

a) A pincébe menni, amelyet hermetikusan
el kell zárni a gázok ellen és fel kell tenni a 
gázálarcot -a

b) Hogyha nincs használható pince, senki 
se menjen az uccára, kerülje mindenki azt, 
hogy az ablakhoz menjen., mert igy kiteheti 
magát a lövedék-repeszdarabok találatának.

Előnyös vastag fai mellett elhelyezkedni, 
vagy még jobb két vastag fal összeszögelésé- 
nél meghúzódni. Az ajtókat és ablakokat lég­
mentes módon el kell zárni.

c) Aki támadás idején mezőn, vagy az uc-
cán van és megfelelő óvóhelyre nem tud el­
jutni, húzódjék meg árkokban, vagy a falak 
sarkában. Haj bomba robban, gyorsan a 
földre feküdni, nehogy a repeszdaraook kárt 
tehessenek az emberben, ■ /

Mit nem szabad tenni? 
Ne tartózkodjon senki olyan helyiségben, 

ahol lövedék robbant. Kézzel senki se járjon 
a szeménél. Ne nyúljon senki a gázok által 
megfertőzött földhöz, vagy lövedékmaradé­
kokhoz. Senki se lépjen be olyan helyiségbe, 
amelybe gáz hatolt be, mielőtt ki nem kérte 
az egészségügyi hatóságok jóváhagyását 
Senki se fogyasszon olyan élelmiszereket, 
vagy italokat, amelyek gáz hatásának vol­
tak kitéve, vagy erre gyanúsak. Ne használ­
jon senki olyan ruha-, vagy fehémemüdara- 
bokat, amelyek gázokkal voltak érintkezés­
ben. Ezeket a ruhadarabokat rögtön meleg 
vízben, szódával kell kifőzni.

Aki bombázott hely közelében volt, vagy 
aki gáztámadásba került, csak akkor jár­
káljon, ha azt az orvos megengedte. Az Illető 
kérje, hogy szállítsák segélyhelyre.

A gyujtóbombát nem szabad vízzel le­
önteni és csak arra kell szorítkozni, hogy a 
bomba hatóterületének környékén akadályoz­
zák meg a tüzet.

A riadó végét jelentő jelzések 
A riadó végét általánosságban rövid, szag­

gatott, több percig tartó szirénajelzéssel és 
hosszú harangjelzéssel hozzák tudomásra.

Gáztámadás után a riadó végét minden 
óvóhelyen a fertőtlenítő csapatok jelentik be, 
amikor a veszély már megszűnt. Gáztámadás 
után nem kell rögtön kimenni az uccára. 
Azok, akik kényszerülve vannak, hogy el­
hagyják a házat, kérjenek utasításokat a 
velük találkozó fertőtlenítő csoportoktól és 
tartsák be az utasításaikat.

— Joseph Schmidt Erdélyben van. Aradról 
ról jelentik: Joseph Schmidt a világhírű te- 
norisfca, akiről az utóbbi időben az a hír ter­
jedt el, hogy Amerikában van, Erdélyben tar­
tózkodik. Joseph Schmidt Csesmovitzban la­
kott és az oroszok bukovinai bevonulásakor 
ő is elmenekült és most Piskin tartózkodik.
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Portugália és a háború
*

.42. Atlanti óceánról érkezve Portugáliába 
saz embernek az az érzése, hogy megváltozót, 
körülötte a légkör. Az első pillanatban nem 
tudjuk, mi okozza a változást, hogy van az, 
hogy a középeurópai ember számára annyira 
idegen nagy nyugati tenger után a lisszaboni 
öbölnek már mintha kissé ismerősebb voná­
sai volnának. Csak amikor feltünedeznek a 
latin arcok, a kedélyességgel enyhített ren­
detlenség, a zaj, a kávéházak, amikor az 
ember már kezd rájönni, hogy milyen közel 
jár Szicíliához, akkor nyilai bele a felfedezés: 
hát persze, a Földközi tenger az az ismerős 
fél-otthon vagy ahogy a klasszikus frázis 
mondja, műveltségűnk középtengeri bölcsője 
az, amelynek levegője Lisszabon kikötőjében 
megcsapja az északnyugat felől jövő idegent. 
Ilyenkor látni, milyen nagyon északra esik 
Anglia és milyen nagyon nyugatra.

Nemcsak a csodálatosan sokszínű portugál 
növényzet, egy furcsa ákácszerü fának ilyen 
későn. júniusban virágba boruló lombjai 
árasztanak színeket és szagokat, hanem a 
latin ember beszédmámora is villamossággal 
telíti a levegőt. A szófukar angolok után már 
megint látunk és hallunk embereket, akik 
séta közben meg-megálinak egy kerek, nagy- 
i end ületü gesztus kedvéért és akik — nem 
Tudnak kifáradni a beszédben sem agyukkal, 
sem szájizmaikkal. Amulva nézem őket, irigy- 
lön, gyönyörködve és — minthogy ez mégis 
csak idegen számunkra — kissé zavartan.

Itt ül például ez a nyilván portugál állam­
polgárságú, de földközitenger: nemzetiségű 
férfiú. Barátaival feketézők az uccai terra- 
szon, balkezében cigaretta, jobb ^ ckleben 
megsemmisítő érvek szerteszét cikázó kötegét 
Eremegteti, dől belőle a szó, fejét — amelyen 
oersze jó meleg fekete kalap ég a forro nap­
sütésben — barátai felé fordítja s közben, 
mintha nem is az övé volna, lábát kinyújtja 
a gyalogjáró széléig, ahol is azt buzgón fé­
nyesíti egy mozgó cipőtisztító. Teste elnyúlik 
a széken, de a szelleme éber. S körülötte a 
barátok, amint hallgatják, kissé türelmetle­
nül és hitelbe: várva, hogy a beszédben rájuk 
kerüljön a sor. Szemük az eszes, mmden 
irányban látó, gyorsjárásu földkózitengen 
szem, amelyben azonban igy, hallgatás köz­
ben a Kelet tekintete szólal meg, a kissé 
fáradt, messzinéző, szemlélődő pillantás.

Keleti vonás az emberek merev modora, 
amely nyilván feudális maradvány. Az ide­
érkező idegen azt hallja, hogy az uj rezsim, 
ha a politikai demokráciát megszüntette is, 
a társadalom demokratizálódását elősegíti, 
az uj bürokrácia az utódok kiválaszt ásána- 
állítólag már nincs tekintettel a származás 
alacsonyabb vagy magasabb voltára. Úgy 
látszik azonban, könnyebb magukat a feudá­
lis intézményeket, az osztályok előjogán, a 
nagybirtokokat megszüntetni, mint a feuda­
lizmus modorát, a szertartásos hajlongást ki­
irtani.

Egyébként teljes béke honol Portugáliában.
A kikötőben egyedül az amerikai hadihajók 
emlékeztetik az utast a háborúra, a hatósá­
gok senkitől sem kérdezik, mennyi pénzt hoz 
be vagy visz ki magával, nem adagolják a 
cukrot, nincs hústalan nap. Maga a tömeg 
gondtalan és akármelyik sötét Képek nyo­
masztják is az idegen képzeletét, örömmel 
látja, hogy itt még mindig van jókedv, van 
sok autó, szabad benzin s vannak, akik ro- , 
hanó kocsikból lobogó hajjal, redötlen arccal \ 
belenevetnek a napba.

Bukarestben már a kera 
reuaeit érákban bankáié 

a renti!»népen étkeié 
UJ KELET
Elárusítóhelyek:

Gara de Nord 
Calea Grivitei 
Tutungerie Marghiloman 

„ Lido
„ Scala
„ Atene Palace
„ Str. Regalá
„ Str. Academiei

Deb. de ziare Pasajul Academiei 
Deb. de ziare Calea Victor lel

(szemben a Telefonközponttal) 
Tutungerie Café de la Paix 

Carpati
Hotel Esplanade 
Hotel Luvru
Cal. Vict. colt Bul. Academiei 
Brezoianu 
Hotel Princíar 
Lipscani
Prefectura Politie 
Postei

Maga a város, az uccák, a házak azonban 
érdektelenek. A bédekkernek hivott Guide 
Bleu elmondja, hogy az 1755-ös földrengés 
mindent elpusztított s igy a tervszerűen egye­
nesen, szinte az unalomig szabályszerűen 
megvont uccákon a házak viszonylag mind 
újak. A nagy múltról beszélő paloták mind
kijjebb esnek.

De azért ma sem vidéki ország Portugália. 
A régi világbirodalom maradványa még min­
dig nagy ahhoz, hogy ha nem tényleges ha­
talmat és gazdagságot, legalább persepktivát 
mutasson azok számára, akik Lisszabonból 
szemlélik a világot. A megmaradt portugál 
birtokok az angol birodalomra, az elveszett 
részek pedig Dél-Amerikára utalnak. A ten­
gerentúli portugál birodalom ugyanis Anglia 
jóvoltából és erejéből él, ha az angolok ud­
variason szövetségesüknek nevezik Portugá­
liát, lényegileg a portugál birtokok angol 
védnökség alatt állanak, éppúgy, a
holland keletindiai birodalom. Az első világ­
háború előtt pletykák keringtek arról, hogy 
a német gyarmati igényeket Anglia^ ug> 
akarja kielégíteni, hogy Németországnak 
portugál birtokokat ad oda. Ma sem tudjuk 
pontosan, mi volt igaz ebből a hírből, teny 
azonban, hogyha az angolok akartak volna, 
odaadhatták volna. Érthető tehát, hogy Por­
tugália annyira csüng Anglián, hiszen vala­
kin mindenképpen kell csüngnie.

A másik kapocs, amely szintén nagy távla­
tokat mutat Lisszabonból Portugália es el- 
vesztett1 nagy gyannatbirodatoa, BnmMa 
Hitet, ma tó érezteti Hatás«
Politikailag pedig, azt mondják, a Del-Ame- 

Jövő hangok szerint ott ugyanúgy 
ítélik meg az európai kérdést, mint a portu­
gálok Valóban minden arra vall, hogy ami- fven mértékben közeledett Spanyolország a 
tengelyhatalmakhoz, úgy erősödött meg jóé­
ban a portugál érdeklődés a másik irány oan.

Ebben is eltérően fejlődött egymás mellett 
a két ibériai nép, amelyet itt néha az idegen 
Lek néven is emlegetnék. A temperamen­
tumuk is különbözik egymástól, ami részben 
abból ered, hogy Portugáliában az időjárás is 
mérsékeltebb, mint a legtöbb spanyol vidé­
kén Lisszabonban, azt mondják, sohaf®™' u 
el az állandó szél az Atlanti óceán feló^ a 
spanyol lélek viszont a tengertől nem mér­
sékelt és túlnyomórészt kontinentális eghaj- 
fit alatt alakult ki. A portugálok valóbau 
kevésbé látszanak szenvedélyesnek, minden­
esetre valamivel halkabbak, mint keleti szom­
szédaik. Azt mondják, mértéktaitobbak is. 
A portugál barokk például kétségkívül sok­
kal higgadtabb, mint a spanyol.

A portugál-spanyol viszony negatív Re­
meinek esetleges politikai következményeit 
azonban hiba volna túlozni, éppen ezért az 
erről keringő híreket, jóslásokat fenntartás­
sal kell fogadni. Amíg a ibériai félsziget az 
európai politika szempontjából megmarad 
mostani perifériális állapotában, addig nyil­
ván a két szomszédállam viszonya is béké­
sén fog tovább fejlődni a nem nagyon ben­
sőséges, de azért eléggé baráti együttmüko
dés utján.

KÄDIÖ

Péntek, julius 12.

BucurestL 13: Kulturális hirek. 1325; 
Hangverseny. 14: Hírek. 14.30: Hangverseny. 
15- Hírek. 20: Időjelzés, hangverseny. 20.30: 
Hirek. 20.50: Hirek magyar nyelven. 21: Hí­
rek. 21.15: Hangverseny. 22.30: Hirek.

Budapest L 7.40: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Cigányzene. 14.30: Jazz. 
18.15: Hanglemezek. 18.45: Előadás. 3825: 
Magyar nóták. 20.25: Hangjáték. 22.10: He­
gedű. 23.10: Tánclemezek. 24.20: Cigányzene. 
1.05: Hirek.

Szombat, julius 13.

Bucuresti. 13: Kulturális hirek. 1325: 
Hangverseny. 14: Hirek. 14.30: Hangverseny. 
15: Hirek. 20: Időjelzés, hangverseny. 20.30: 
Hírek. 20-50: Hirek magyar nyelven. 21: Hí­
rek. 21.15: Hangverseny. 22: Hirek. 2225: 
Hangverseny. 22.30: Hirek.

Budapest I. 7.40: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Balalajkazenekar. 14.30. 
Müvészlemezek. 17.15: Mesék. 18.15: Arany- 
hegedű-pályázat hangversenye. 19.15: Elő­
adás. 19.35: Cigányezne. 20.40: Amiről min­
denki beszél. 21.10: Budapesti Hangverseny- 
zenekar. 23.10: Cigányzene. 24.20: Tánc-leme­
zek. 1.05: Hirek.

afk6 * 4

Lovasparádé

remekatemü "

kdjajä%TerVemyüttes a tőle megszokott nagyvárosi színvonalú előadásban

hozza színre a LOVASPARÁDÉT, ;
ma estétől. , _ n Marlene and Ivoan (Topán Lulu

Külön érdekessége lesz az ^ világvárosi tdneprodukcio-
és hvan W.) tánekettos itagja részt- 
vad fognak brillírozni. De rajtuk Az előadásban, amelyet

SÄ « zoperettegyOttes vala-

mennyi tagja.___________________________________

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt if- gyafe 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk.

Kertes házban napos, egészséges, parkettás 
szoba fürdőszobákasználattal nyaralónak ki­
adó. Cim a kiadóban.

Magányos hölgy vagy úrhoz házvezetőnő­
nek elmennék. Rotscluld Satu-Maré, Dingos
Voda 18.

Csütörtök fél 9: Pezsgös vacsora.
Péntek fél 9: Lovasparádé. (Szilágyi László 

.és Beck Miklós nagysikerű katonaope­
rettje. Fősz.: Krémer Manci, Sándor 
Stefi, Bázsa Éva, Czoppán Flóri, Ditrói 
Béla, Fülöp Sándor, Csengeti AladáJJ, 
Csóka József, Rétbe: y Ödön, Borovszky 
Oszkár, stb. Rendező: C-róf László. Vezé­
nyel: Szabó Ica. Premierbérlet 40.)

, szombat délután 5: Finom család. (Fenyes 
Alice és Kovács György fellépésével. Ol­
csó helyárakkal.)

Szombat este fél 9: Lovasparádé. (Rendes
bérlet 40.) ,

Vasárnap délután 3: Handabanda. (Olcsó
helyárakkal.)

Vasárnap délután 6: Pezsgös vacsora. 
Vasárnap este fél 9: Lovasparádé.

Kiadó orvosi rendelőnek igen alkalmas 
uccai négyszobás komfortos lakás a Re.T0.Tr.o- 
tus Kórház közelében. Cim: Reg. Férd maii 
82. sz.

3 szobás bútorozott lakás, konyhával kom­
forttal, gyönyörű kertes villában, nyaralásra 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy szobás konyhás komfortos lakás ki­
adó azonnalra is. Str. Tudor Vladimirescu 16.

A ÍJ APITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premierfilm! A Vöröstenger titka. Rendezte. 

J. Kessel a Mayerling rendezője. Rend­
kívül izgalmas kalandorfilm, melynek 
cselekménye a Vöröstengeren, Abesszí­
niában és Arábia ismeretlen területén, 
kémek, rabszolga kér esk edök, gyöngy­
halászok és csempészek között játszódik 
le. Főszereplő: Harry Baur, A film előtt: 
Uj háborús világhiradó.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

A ROTÁL MOZGÖ MŰSORA:
Nagy dupla műsor: I. Alkatraz foglyai. Nagy 

Metro-film. Fősz.: Rita Johnson, Tom 
Neal. Kezdete: 3.10, 6.10, 9.15 órakor. 
H. Felejthetetlen vigoperett! Nelson 
Eddy, Eleonor Power és Hajmássy Ilona 
együttes filmje: Rosalie. Kezdete: 4.30, 
7.30. Tekintettel a 11 órai zárcrarenúe- 
letre, az utolsó dupla műsoros előadás 
7.30-kor kezdődik.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
1. Az ördöngös igazság. A vígjátékok leg­

jobbika. Két órás állandó nevetés. Fősz.: 
Carry Grant és Irene Dunne. 2. A pat­
kány. Izgalmas bűnügyi film a metropo­
lisok alvilágából. Jd'ösz.: Adolf Wohl- 
brück. Uj háborús híradók.

Az idény legnagyobb sikere: Broadway pa­
csirtája. Jeanette Macdonald, a newyorki 
Metropolitan opera tagjának legszebb 
filmje, tele zenével és énekszámokkal. 
Főszerepben: Lew Aires. Műsoron kívül 
a legújabb UFA híradó. Előadások kez­
dete: 3.15, 5.15, 7.15, 9.30.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: 1. Kisasszony az 

édesanyám. Nagyszerű vígjáték, fősze­
repben: Danielle Darrieux. 2. A szám­
űzött. Izgalmas kalandorfilm, főszere­
pekben: Freddie Bartholomeww, Warner 
Baxter. Műsoron kívül a legújabb UFA 
híradó híradó. Előadások kezdete: 3, 6, 
9 órakor. Minden előadás keretében be­
mutatóra kerül két film és a legújabb 
UFA híradó.

Nyaraljunk Borszék fürdőn! Szénsavak 
meleg és mór fürdők, szállodák, nyaraló*, 
teljes szállodai és penziói ellátás, csendben, 
nyugalomban és rendben műkődnek. "Vasn* 
közlekedés: Piaira Neamt és Toplita állomé 
sig, 50 százalék kedvezménnyel biztosítva - 
vonatérkezésnél autó és autóbuszjáratok.

Csokoládégyártó gépet, jókarban -eV0' 
vennék. Ajánlatokat Filial» Uj Kele. Si£ e 
Str. Carol 13 címre kérek.

órakönyvelést, könyvek felíektetését. 
velésl restanciák feldolgozását válla .a *P 
vállalat főkönyvelője, Cim a kiadóhivatalt

Figyelem! Esvüvőket, barmicvemol és t 
rendezését olcsón vállalom. Alkalmi tói 
kuglereket, stb. olcsón készítek, meglú 
úgy helyben, mint vidékre megyek su 
főzni. Adlemé, Decebal 2.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE,
HIRDESSEN AZ UJ KELET-Bb

Jfl'í/i

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: 1. A sors szeszélyei. 

Társadalmi dráma. Fősz.: Errol Flynn, 
Olivia de Havüland és Walter Connoly, 
2. A banditák harca. Izgalmas cow-boy 
film. Fősz.: Dick Foran és Patricia 
Walthall. 3. Legújabb háborús híradó. 
Este 9 órától mindkét filmet vetítjük.

On stöílUibiid— BUDAPESTEK M
laamSmai
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I jókarban levő*» 
Uj Kelet Sigbet,

tfektetését, kőny* 
vállalja iPar* 

kiadóhivatalt»®'

micvemol és szid* 
Alkalmi tortákat, 
títek, meghivdsr8 

megyek süttu*

1LKE,
JJ kedet-bE*'

PÉNTEK, l&iO. JULIUS 32. UJ KELET 7. OLDAL

Az erdélyi és bánáti zsidó hitközségek 
a beszarábiai és bukovinai 

menekültekért
Az erdélyi és bánáti orth. és nyugati szer­

tartása hitközségek központjai köriratban a 
Lxtizarábiai és bukovinai menekültek segé­
lyezésére hívta fel a hitközségeket. Az át­
irat többek között a következőket tartal­
mazza:

A Beszarábiában és Bukovinla északi ré­
cében bekövetkezett és minden román ál­
lampolgárnak annyira fájdalmas területvál­
tozások ezen országrészek lakosságát súlyos 
megpróbáltatásoknak tették ki. Családok ez­
rei lettek máról holnapra hajléktalanokká és 
.ac otthon nyugalmát hibájukon kívül a ván­
dorlás szenvedéseivel kellett felcserélni ok.

A zsidóság mindig mély megértéssel volt 
az emberi szenvedések iránt és segítségére 
vetett a szenvedőknek. Mennyivel indokol­
tál* ez most, amikor honfitársainkat érte ez 
a súlyos csapás.

Hazafias és emberi kötelességünk tehát, 
hogy hajléktalanná vált honfitársainknak 
segítségére siessünk és mindent elkövessünk, 
ami tőlünk telik, hogy enyhítsük a menekül­
tek nyomorát és segítsük az ország illetékes 
vezetőit abban a törekvésükben, hogy men­
tol elviselhetőbbé tegye ezen honfitársaink 
súlyos helyzetét.

Ezekre való tekintettel felhívom b. figyel­
mét arra a segítő akcióra, mely a beszará- 
biaá és északbukovinai menekültek felsegé­
lyezésére megindult és arra kérjük, szíves­
kedjék odahatni, hogy a vezetése alatt álló 
hitközség maga is járuljon hozzá mentöl je­
lentősebb összeggel a Román Vörös Kereszt 
által kezelt segélyalaphoz. Ajánlatos, hogy 
ott, ahol több hitközség van, a hitközségek 
egyútesen ajánlják fel a segélyösszegeket, 
így jártak el a chiji hitközségek is, melyek 
együttesen — egymás között megállapított 
arányban — 200.000 lejt fizettek be erre a 
célra.

Ezenkívül szíveskedjék felhívni a hitköz­
ség tagjainak figyelmét arra, hogy mindenki 
egyénileg is a tehetsége szerinti legnagyobb 
összeggel járuljon hozzá a segélyalaphoz. 
Evégből külön gyüjtőiveket nem hozunk for­
galomba, hanem mindenki a hatóság által 
forgalomba hozandó iveken rój ja le adóját.

Szíveskedjék odáhatná, hogy minden zsidó 
jegyző jelentse be hitközségének a fenti 
célra adományozott összeget, a hitközségek 
pedig összesítve közöljék velünk a tagjaik 
által jegyzett összegeket, nemkülöben tu­
dassa velünk a hitközség által e célra juttat 
tott összeget is.

fl nemzetgazdasági miniszter újabb rendel­
kezései az 'árellenőrzésekkel kapcsolatban
Bucuresti, julius 11. A nemzetgazdasági mi 

mszter rendeletet adott ki, amelyben ismét 
szabályozta a Központi Árellenőrzö Bizottság 
működését. Amint ismeretes, ez a bizottság 
az 1939 szeptember 9.-i spekulatörvény alap­
ján alakult, hogy irányítsa az ellenőrszervek 
munkáját. Az uj rendelet értelmében ebből a 
bizottságból egy állandó bizottság alakul, a- 
mely permanensen nemcsak elvi döntéseket 
hoz, hanem gyorsan intézkedik is, ahol sürgős 
intézkedésre van szükség. Ez a bizottság há­
rom tagból áll, elnöke dr. Aurel Pavel állam­
titkár, tagjai: Callos Eugen ügyvéd és Ing. 
Ion Baruianu, a Központi Árellenőrző bizott­
ság tagjai közül. A bizottság a működését 
azonnal meg is kezdte.

Az áruzsora elleni kihágás megálla­
pításánál két ellenőrző személynek 
kell jelen lennie

A temestartományi királyi széktartóság 
23676—1940. számú leirata közli, az országos 
árellenőrzö bizottság rendelkezését, amely rá­
mutat arra, hogy a Nemzeti Gárdák áruzsora 
ellenőrző szolgálatának jelentéseiből kitűnik, 
hogy a kihágást ügyekben ítélkező bírák a 
jegyzőkönyv megsemmisítését rendelik el. — 
Hangsúlyozza a leirat, hogy ez annak tudha­
tó be, hogy a kihágók félrevezetik a jegyző­
könyvet felvevő ellenőrző közeget, majd az 
ú&y tárgyalásán bejelentik, hogy a jegyző­
könyvben szereplő adatok és tények nem fe­
dnek meg a valóságnak, aminek következté­
ben azután a bíróságnak tényleg meg kell

semmisítenie a jegyzőkönyvet. Ez ugyan nem 
mentesíti az áruzsora törvényt kihágó sze­
mélyt attól, hogy a pénzbírság alól kivonja 
magát, de mindenesetre késlelteti az eljárást.

Éppen ezért a tartományon keresztül az or­
szágos áruzsora ellenőrző bizottság leirata a 
fenti okok miatt úgy intézkedik, hogy a jövő­
ben az ellenőrzésre jogosult és ezért kihágás! 
jegyzőkönyvet felvevő személy mellett egy 
második ellenőrző személynek kell jelen len­
nie. Ez utóbbi személy a jegyzőkönyvet tanú 
minőségben írja alá. Ezzel akarja az orszá­
gos áruzsora bizottság elejét venni a törvény 
intézkedései alól történő kibújásnak.

Ez évben ismét megállapítják az egyenér- 
tékadó alá eső tárgyak értékét. A bélyegtör­
vény 16. szakasza szerint a jogiszemélyiségek 
egyenértékadóját évenként vetik M és e te­
kintetben az adó reportálásának nincsen he­
lye. Az egyes pénzügyigazgatóságok mellett 
most alakulnak meg a kivető bizottságok. 
adó alá eső értékeket évről-évre állapítja meg 
a kivető bizottság. Az ingó dolgok értéke a 
forgalmi érték, amely soha kisebb nem lehet, 
mint a bélyegtörvény 53 szak, c) bekezdése 
szerinti érték. A vállalat céljaira szolgáló tél- 
kde és épületek értéke a reális értékesítési 
árnak megfelelően állapítandó meg. Általá­
ban az érték az, 1940 április 1. értéknek felel­
jen meg — rendeli a vonatkozó pénzügymi­
niszteri utasítás.

hadsereg felszerelése
érdekében

A hadseregnek sók pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg- 
felszerelési pénztárjegyeket (honok at), amelyek minden nap a hivatalos 
órák alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügyigazgatóságnál jegyezhetők, 
áhól az ehhez szükséges űrlapok (blanketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel £.5 szá­
zalékkal kamatoznak. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
0 jegyzőfél akarja. Hat hónap múlva az állam a jegyzett összeg egyötödét 
(húsz százalékát) visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az egész összeget.

Hat hóriap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ösz- 
szegévél adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárat előtt pénzre van szüksége, a Banca Nationalatól a név­
érték 70 százalékának megfelelő lombardkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan­
ién kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli, köteles 
Pénzével elősegíteni a hadsereg felszerelését.

Cilii memre gsrefetelusa mmiE EBISSCÖ ezredes

Forgalmi adó visszamenő hatállyal
nem követelhető

Arad, julius 11. Elvi jelentőségű Ítéletet ho­
zott a közelmúltban az aradi törvényszék egy 
visszamenőlegesen kivetett forgalmi adó ügyé , 
ben. A bíróság döntése az összes romániai li­
kőr, rum és konyakgyárakat érinti.

Még 1938 május 30-án a pénzügyminiszté­
rium 89872-es számú körrendeletében utasí­
totta a pénzügyigazgatóságokat, hogy a szesz 
literfoka után 1 és fél lei forgalmi adót szed­
jenek be, az 1937. évi készletmennyiség után 
tizenkét havi egyenlő részletben és pedig visz- 
szamenöleg 1938 április 1-től. A miniszteri 
rendeletnek megfelelően az ország pénzügy­
igazgatóságai felvették a likőr, rum és ko­
nyakgyárak készleteit és kirótták ezekre a 
forgalmi adót. Az egyik aradi likörgyár sé­
relmesnek találta a miniszteri rendeletet, il­
letve annak azt az intézkedését, hogy a for­

galmi adót visszamenőleg 1938 április és má­
jus hónapokra is beszedik. Ezért ezen adók te 
hajtása végett felvett végrehajtási jegyző­
könyvet, amelynek összege 94.000 lejt tett ki, 
— megtámadta az aradi törvényszéknél, kér­
ve a végrehajtási jegyzőkönyv megsemmisí­
tését. , ’

A törvényszék megtartott tárgyalásán a li­
körgyár jogi képviselője rámutatott arra, 
hogy a visszamenőleg megállapított forgalmi 
adó kivetése jogtalan volt. A bíróság végül is 
2277—1933. II. számú ítéletében megállapí­
totta, hogy a minisztériumnak nem állott jo­
gában visszaható erővel rendeletet kibocsáta­
ni és ezért helyt adva a likörgyár fellebbezé­
sének, a végrehajtási jegyzőkönyvet megsem­
misítette.

A tűzifa szeptember végéig szállítható
kedvezményesen

Bucuresti, julius 11. (Rador.) A nemzet­
gazdasági minisztérium a fater melók és ke­
reskedők tudomására hozza, hogy az idény 
díjszabást szeptember 30-ig meghosszabbítot­
ta. A kereskedők, akiknek nagyobb fameny- 
nyiségei vannak az állomásokon felhalmozva, 
s nehézségek merülnek fel a vagonok körül,

kérhetik a nemzetgazdasági minisztérium koz 
belépését, kéréseiket a tüzifaellátási hivatal­
hoz kell intézniük.

A vámigazgatóság meghosszabbította a 
tengeri kivitel betiltásáról szóló rendelet ha­
tályát.

Rövid időn belül elegendő faolaj fog a keres­
kedők rendelkezésére áíiani

Bucuresti, jul. 11. (Rador.) A hivatalos je­
lentések szerint a napraforgóhiány miatt nin­
csenek megfelelő ételolajkészletek. Tekintet­
tel arra. a repcét már learatták, valószínű, 
hogy a gyárak rövidesen kielégíthetik a piac 
szükségleteit.

Az élelmiszerkereskedők raktárainak után­
pótlására irányuló igyekezete rövidesen ered­

ményes lesz, mivel kizárólag szállítási kér­
désről van szó s az ország területén minden 
fajta élelmiszer megfelelő mennyiségben van.

A meleg jót tett a vetéseknek. A mezőgaz­
dasági munka az egész országban teljes 
iramban folyik. Munkaerőkben hiány mutat­
kozik s emiatt meglehetős magas a búza ára.

A kereskedők pamulíenalkészleteit 
feloldották a tárolás alól

Bucuresti julius 11. A Monitorul Oficial jú­
lius 8-iki számában megjelent a miniszterta­
nács 1505. számú jegyzőkönyve, amely a hon­
védelmi minisztérium javaslatára felszabadít­
ja a kereskedésekben lefoglalt pamutfonala­
kat a katonai zárlat alól. Az indokolás sze­
rint az üzletekben katonai célokra lefoglalt 
pamutfonalak különféle eredetűek, melyek kis 
mennyiségük és vegyes minőségük miatt csak 
nehezen használhatók a hadsereg céljaira. -- 
Ezenkívül a belföldi fonódák és szövedék oly 
mennyiségű nyersgyapotot és kész pamutfo­
nalat hoznak he, hogy annak zárolt 30 száza­
léka egymagában is biztosítja a hadsereg 
szükségleteit. Erre való tekintettel, valamint 
amiatt is, hogy a kereskedők által importált 
pamutfonalak a háziipar rendeltetésére szol­
gálnak, a minisztertanács magáévá tette a 
hadügyminisztérium előterjesztését és a ke­
reskedők zárolt pamutfonalkészJeteit vissza­
adta a szabadkereskedelemnek.

Hetven lej a szénkéneg gyári ára. A nem­
zetgazdaság: miniszter a szénkéneg gyári 
árát kilogramonként hetven lejben állapította 
meg, amelyhez hozzájárul még a forgalmi 
adó és az illetékek összege is.

Az elmenekült kereskedők és iparosok se­
gélyezése. Amint ismeretes, nagyon sok ipa­
ros és kereskedő menekült el az oroszok által 
megszállott területekről. Ezekkel kapcsolat­
ban a Kereskedelmi és Iparkamarák Szövet­
sége körlevelet intézett az egyes kereskedel­
mi és iparkamarákhoz, amelyben felhívja 
őket, hogy írják össze az odamenekült keres­
kedőket, egyrészt, hogy az illetők esetleg uj 
lakhelyükön folytathassák tovább tevékeny­
ségüket, másrészt pedig az arraszorulókat a 
Kamarák Szövetsége segélyben akarja része­
síteni. Ezzel kapcsolatban minden menekült 
iparosokról és kereskedőkről törzslapot készí­
tenek, amely a következő adatokat tartal­
mazza: 1. Név, 2. állampolgárság, 3. etnikai 
származása, 4. a város, ahonnan elmenekült, 
5. a vállalat szakmája, 6. a cégbejegyzési szá­
ma (Bucovinában, vagy Basarabiábn), 7. rész 
letes leírása és megközelítő értéke annak a 
vagyonnak, amit az oroszok által megszállott 
területen hagyott, 8. jelenlegi lakóhelye, 9. 
meddig maradhat még a jelenlegi lakhelyén, 
10. házastársa neve és foglalkozása, 11. a 
gyermekek száma és életkora, 12. a menekült 
családtagjainak száma, 13. milyen pozíciókat 
töltött be, 14. hol akar letelepedni, 15. milyen 
téren akar tevékenykedni. Ezek a kérdőívek 
a Kamarák Szövetségéhez terjesztendők fel.

Száz vagon parasztpamut érkezett a lakos­
ság ellátására. Néhány nappal ezelőtt Török­
országból és Egyiptomból száz vagon paraszt 
pamut érkezett a lakosság ellátására. A Szö­
vetkezeti Intézet megállapodott a CFR igaz­
gatóságával, amely szerint a vasút naponként 
tíz vagont bocsájt rendelkezésre hogy a Szö­
vetkezeti Intézet ezt a mennyiséget a vidéki 
centrumaiba és onnan az elárusító helyekre 
szállíthassa.

A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DEVIZAARFOLYAMAI:
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Petre Geirgesci tábornok lett 
a Wernzet Pártja Gárdájának fő

paraecsneka
Uj alapokra fektetik a Gárdát

Bucuresti, julius 11. A Nemzet Pártja 
Legfőbb Vezetőségének 6-os számú magas 
rencißlete:

Első szakasz: A Nemzeti Ujjászületési 
Front nemzeti gárdája átmegy a Nemzet 
Pártjának hatáskörébe, amelynek szerves 
alkotója a „Nemzet Pártja Gárdája“ elne­
vezés alatt.

Második szakasz: Uj alapokon való meg­
szervezéséig a Gárda feladatai ugyanazok 
maradnak és a Párt Legfőbb Vezetőjének 
rendelkezései alá tartozik.

Kelt 1940 juüus 11-én. Bucurestiben.
Carol R.

Ion Gigurui, a Nemzet Pártjának vezér­
kari főnöke.

Bucuresti, julius 11. A Nemzet Pártja 
Legfőbb Vezetőségének 7-ik számú magas
ren delete:

Az 1940 junius 21-ről keltezett 2056. 
számú rendelettörvény harmadik szakasza 
alapján Petre Georgescu tábornokot a 
Nemzet Pártja Gárdájának parancsnoká­
vá nevezzük ki.

Carol R.
Ion Gígurtu, a Nemzet Pártjának vezér­

kari főnöke.
Faire Motofeát nevezték ki
belügyi államtitkárnak

Bucuresti, julius 11. (Rador). A belügy­
miniszter rendeletileg a minisztérium állam­
titkárává nevezte ki Petre Motoleát, a leg­
főbb közigazgatási tábla, tanácsosát. Ugyan­
akkor Teodor Malinesen megbízatása végét­
ért. A belügyminisztérium figyelmezteti az 
összes köztisztviselőket, akik a rájuk bízott 
hivatalt elhagyják, hogy leimondottnak te­
kintik őket.

Herriot: „4 felelősség 
megállapítását el kell

halasztani“
Az uj francia alkotmány mentesíti az államot az oligarchák

nyomásától

Bonnet volt francia hiiliigyminiszier 
leleplezéseinek visszhangja

Vichy, julius 11. (P-ador.) A Havas je­
lenti : Herriot a francia kamara mai ülésén 
megrázó beszédben emlékezett meg a há­
ború hőseiről.

— A szerencsétlen haza — mondotta 
Herriot — hódolattal adózik halott kép­
viselői és a becsület mezején elesett ösz- 
szes francia katonák emlékének. A francia 
katona bátorságát a mi ellenfelünk is elis­
merte. Most magunkhoz kell térnünk. A 
felelősség megállapítását el kell halaszta­
ni. Most a gyász, a megfontoltság és a ta­
pintat ideje van.

Vichy, julius 11. (Rador.) A Havas je­
lenti : A francia alkotmány módosításáról 
szóló javaslat indokolása hangsúlyozza, 
hogy a történelem elismeréssel fog adózni 
a parlamentnek és ki fogja érdemelni a 
nemzet háláját, miután megnyitotta a jö­
vő kapuit. Le keli rombolni azt, ami szük­
séges és fel kell építeni azt a mi felépítés­
re vár. A parlament felhatalmazást kell, 
hogy adjon Pétain marsallnak az uj fran­
cia állam törvényeinek kihirdetéséhez. A 
tekintélyt fel kell szabadítani az oligarhák 
nyomása alól, — mondja az indokolás.

Genf, julius 11. (Rador.) A francia rá­
dióállomások közölték, hogy Leon Noel, 
aki összekötő nagykövetnek volt kinevezve 
a német hatóságok mellett, csütörtökön 
Párizsba utazott.

Berlin, julius 11. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti Bordeauxból: A francia kor­
mány bizottságot nevezett ki a nemzeti újjá­
születés érdekében. A bizottság élére Dou- 
main tábornokot nevezték ki.

Bucuresti, julius 11. A Curentul berlini 
tudósítója jelenti: A német távirati irdoa 
közlése szerint a német lapok részletesen 
ismertetik George Bonnet volt francia kül­
ügyminiszternek a háborús felelősség kér­
désében tett kijelentéseit, melyek a fran­
cia összeomlás miatti felelősség megálla­
pítására összegyűlt francia képviselők 
előtt hangzottak el.

A francia illetékes körök által tett meg­
állapítások jelentőségét ilyen nagy címek 
emelik ki, mint például: „Bonnet megerő­
síti a német Fehér Könyv állításait“, to­
vábbá „Bonnet elismeri Franciaország fe­
lelősségét a háború kitörésében“ és „Fran­
cia leleplezések a háborús felelősség kér­
désében“.

A Berliner Börsenzeitung a következő 
kommentárokat fűzi ehhez:

„Bonnet bejelentette, hogy 1939 szep­
tember 1-én a francia kormány beleegye­
zésével jóváhagyta a német-lengyel viszály 
rendezésére hivatott konferencia összehí­
vásának olasz részről fölvetett tervét. Szép 
tember 2-án, a lengyel háború kitörésének 
napján, minden erőfeszítést megtett a bé­
ke helyreállítására. Beleegyezett abba, 
hogy a következő héten értekezletet hív­
janak össze. Bonnet rámutatott arra, 
hogy az angol és lengyel kormány szabo­
tálta ezt az értekezletet és azt követelte, 
hogy a németek a megszállott lengyel te­
rületeket előzetesen ürítsék ki.“

A lap hangsúlyozza, hogy ez a leleple­
zés megerősíti az 1939 szeptember 5-én 
közzétett első német Fehér Könyv állítá­
sait. Az angol és lengyel kormány meghiú­
sította Mussolini közvetítő kísérletét és a 
francia közvélemény befolyásolására töre­
kedett.

ULSTER HADIAIAAPOIBAN MARAD
London, julius 11. (Rador). A Reuter je­

lenti: De Vakra id jelentésével kapcsolato­
san, amely szerint Iroio^ag minden körülmé- 
nyék között megőrzi semlegességét, és 
Bszakirországgal csak abban az esetben haj­
landó együttműködni, ha ez ős semleges ma­
rad. Lord Craigavon, ÉszsJk-Irország kor­
mányzója kijelentette, hogy Ulster hadiál­
lapotban van és marad.

Teleli és Csáky visszatérlek
Budapestre

Horthy kormányzó kihallgatáson fogadta a miniszterelnököt
és külügyminisztert

München, julius 11. (Rador). A Stefani 
jelenti: Egy Salzburg közelében fekvő hely­
ségben, Ribbentropp meghívására, Ciano gróf 
teán vett részt, majd négy órákor elhagyta 
Münchent, ahol nagy tömeg, valamint számos 
előkelő személyiség lelkesen üdvözölte, köz­
tük Olaszország főkonzulja és a fasiszták 
titkára. Clanóval együtt távozott el Diho 
Alfíeri nagykövet, valamint az olasz és a 
magyar küldöttség tagjai, úgyszintén Riöbsn- 
tropp külügyminiszter vendégei Is.

München, julius 11. (Rador). A német táv­
irati iroda jelenti: Von Ribbentropp a két 
magyar miniszter kihallgatása után bizal­
mas jellegű villásr^ggeiln látta vendégül 
Ciano olasz külügyminiszteri, majd mind­
annyian kirándulást tettek Chi.em.be, Riibben- 
tropp és a vendégek látogatást tettek a j

városházán, ahol néhány órát töltöttek j 
lábbadozó sebesült katonák körében. Este hét 
óra 15 perckor Teleki és Csáky különvonaton 
elhagyták Salzburgot. Röviddel ezután Ciano 
is elutazott, miután búcsút vett Ribbentropp. 
tői. Salzburg lakossága az uccán meleg él­
jenzésben részesítette a Németországgal ba­
ráti nemzetek megbízottait.

Budapest, julius 11. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Teleki Pál miniszter­
elnök és Csáky István gróf külügyminiszter 
csütörtök reggel Budapestre érkeztek Német­
országból jövet.

Budapest, julius 11. (Rador). Horthy kor- 
rmámyzó hosszabb kihallgatáson fogadta a 
Németországból visszatért Teleki Pál gróf 
miniszterelnököt és gróf Csáky István kül­
ügyminisztert.

Hazaárulás vádjával letartóztattak 
Prága főpolgármesteréé

Egy szervezel! politikai csoport ellen indítottak eljárást
a német hatóságok

Prága, julius 11. (Rador.) A német táv­
irati iroda a következő hivatalos jelentést 
közli: Vizsgálat indult meg egy állam- cs 
törvényellenes csoport ellen, amelynek tag­
jai kapcsolatot tartottak fenn a külfölddel 
és akik hazaárulás bűnét követték el. Klag 
ka dr. Prága eddigi főpolgármesterét le­

tartóztatták azon vád alapján, hogy tevé­
kenyen működött közre a csoportban 
Klapka tevékenysége polgármesteri köte­
lességeivel áll ellentétben, de ugyanakkor 
saját népével szemben is teljes felelőtlen­
ségről tett tanúbizonyságot.

Kolozsváron megkezdték a pincék 
berendezésének és a családi óvóhelyek 

ásásának ellenőrzését
4 pincéket használható állapotba kell helyezni légi­

támadás veszélyével szemben
Cluj-Kolozsvár, julius 11. A város MONT 

hivatala közleményben hozza Kolozsvár la­
kosságának tudomására, hegy a pincék bérén 
dezését és családi óvóhelyek ásását ellenőrző 
bizottság megkezdte tevékenységét. A háztu­
lajdonosok ismételten, felhivatnak, hogy sür­
gősen intézkedjenek a pincék kiürítése és be­
rendezése tekintetében, hogy légitámadás 
esetén használhatók legyenek, a családi óvó­
helyek ásását pedig azonnal kezdjék meg, 
mert ellenkező esetben a városháza 901. szá­
mú, május 29.-ikétől keltezett rendeletében 
foglalt szankciókat alkalmazzák velük szem­

ben,
Az ellenőrző bizottság munkájának eredem 

nyessége érdekében a háztulajdonosok felhi­
vatnak, hogy tartózkodjanak otthon, vagy je­
löljék meg megbízottaikat (gondnok, kapus), 
akik megadják a szükséges felvilágosításo­
kat..

A gyujtóbombák eloltása érdekében a la­
kosság ismételten felhivatik, idejében szerez­
zen be homokot, szerszámokat, kannákat, ön­
tözőket, stb„ hogy ttizveszedelesmme! azonnal 
szembeszállhasson.

Ingói hajőmeiietekeÉ támadtak 
meg a német repülők

A La Flanelie-csalarna fölött csatát vívtak a német és anyui repülők
Berlin, julius 11. (Rador). A német főhadi­

szállásról jelentik: Német légi flotta táma­
dást intézett egy ellenséges hajómenet ellen. 
Ennek során kétezer tonnás angol cirkálót, 
négy kereskedelmi hajót összesen 21 ezer 
tonnsa űrtartalommal elsüllyesztettünk^ míg 
egy másik cirkálót és egy kereskedelmi ha­
jót megrongáltunk, vagy felgyújtottunk. Né­
met repülőgépek sikerrel bombázták a dél- 
keüetangliai repülőtereket, valamin^ a déli 
és délnyugatangliai repülőberendezéseket és 
az ipari vidékeket. Hét angol bomb&vető 
megtámadta az amiensi repülőteret, mind a 
hetet letérhettük. A La Manche csatorna 
fölött légiharc folyt De, amelynek során tiz 
ellenséges repülőgépet leterheltünk, összesen 
35 angol gépet semmisítettünk meg. Hét né­
met gép nem tért vissza támaszpontjára.

Róma, julius 11. (Rador). A Stefani je­
lentése szerint a Gibraltárból távozó angol 
flotta elleni támadás alkalmával két bomba­
találat érte a Hood angol csatahajót, amely­
nek fedélzetén tűz ütött ki. A Hood több

torpedóromboló kíséretében lassan visszam- 
dult Gibraltárba. Kijavítása hónapokat vesz 
igénybe és csak angol kikötőben eszközöl­
hető. . -

Beáta, julius 11. (Rador). A Paganini ne­
vű olasz személyszállító hajó Bariból Duraz- 
zóba menet elsülyedt. Az olasz főhadiszál­
lás jelentése szerint a 920 főnyi utasból 214 
katona és 4 altiszt életét vesztette.

A TÖRÖK KORMÁNY BETILTOTTA 
A FRANCIA KÖVETSÉG LAPJÁT

üabtambul, julius 11. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti, hogy a török kormány 
betiltotta az „Istamboul“ nevű lapot a fran­
cia nagykövetség szócsövét, amely az utóbbi 
napokban, támadta Németországot.

FRATBRNTTAS Könyv- és Lapkiadó B. 
nyomása Cktj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 18-00.
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